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Περίληψη 

 
Σκοπός της παρούσας ερευνητικής μελέτης είναι η διερεύνηση των ζητημάτων  

υγείας και ασφάλειας στους χώρους εκπαίδευσης των φοιτητών του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου, Αντικείμενο της μελέτης αποτέλεσαν είκοσι – τρεις οι (23) αίθουσες 

διδασκαλίας του παλιού και του νέου κτιρίου  του ΤΕΙ που χρησιμοποιούνται για την 

θεωρητική εκπαίδευση των φοιτητών.   . 

Στο πρώτο μέρος της πτυχιακής διερευνώνται τα γενικότερα ζητήματα της υγείας και 

ασφάλειας στους χώρους εργασίας, αφού τα ζητήματα αυτά δεν αφορούν μόνο τους 

εργαζόμενους αλλά και τους “εργοδότες” αλλά και την επίσημη πολιτεία και διεθνείς 

οργανισμούς που συν-διαμορφώνουν με τις αποφάσεις τους το κατάλληλο νομικό 

πλαίσιο για υγιή και ασφαλή εργασία.   

Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζεται η πρωτογενή επιτόπια έρευνα σχετικά με την 

εκτίμηση των συνθηκών υγείας και ασφάλειαςεντός των αιθουσών διδασκαλίας του 

ΤΕΙ Πελοποννήσου. Οι αίθουσες διδασκαλίας αποτελούν το βασικό χώρο εργασίας 

του εκπαιδευτικού προσωπικού του ιδρύματος και των εκπαιδευόμενων 

φοιτητών.Από την έρευνα βρέθηκε ότι από τα εννέα ζητήματα επικινδυνότητας που 

διερευνήθηκαν στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Π.,  σχετικά με την υγεία και την 

ασφάλεια των φοιτητών, πάνω από το 80% των εξετασθέντων αιθουσών εμφανίζουν 

ελλείψεις που σχετίζονται με ζητήματα πυρκαγιάς, σεισμού και ενημέρωσης για 

την αντιμετώπιση επικίνδυνων έκτακτων καταστάσεων. Ενδιαφέρον επίσης εύρημα 

αποτελεί η διαπίστωση ότι για την αντιμετώπιση μέρους των παραπάνω ελλείψεων 

απαιτούνται αποφάσεις και ενέργειες χαμηλού κόστους και χρόνου υλοποίησης 

από μέρους της διοίκησης του Ιδρύματος,  

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ:Υγεία, ασφάλεια, εκπαιδευτικοί χώροι, ΤΕΙ Πελοποννήσου, 

κίνδυνοι υγείας, κίνδυνοι ασφάλειας. 
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Εισαγωγή 

 

Η υγεία και η ασφάλεια στους χώρους εργασίας είναι ζητήματα με ευρεία εφαρμογή 

και επιδράσεις Μπορεί να σχετίζονταιμε την υγεία και την ασφάλεια 

ενόςεργαζόμενου, των μελών μιας οικογένειας, ομάδας εργαζομένων, των μαθητών 

στο σχολείο αλλά και των φοιτητών στα εκπαιδευτικά ιδρύματα.  

Η υγεία και η ασφάλεια των εργαζομένων αποτελεί ένα σύγχρονο και ταυτόχρονα 

επίκαιρο κοινωνικό θέμα. Όλοι οι άνθρωποι έρχονται καθημερινά σε επαφή με το 

χώρο εργασίας τους, όποιος και αν είναι αυτός (π.χ. γραφείο κ.α.).  

Γύρω από το θέμα της υγείας και της ασφάλειας στον εργασιακό χώρο πρέπει να 

αναφέρουμε τρεις κύριους παράγοντες  που συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός 

υγιούς και ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος που είναι ο εργοδότης/ επιχείρηση, 

ο εργαζόμενος και το κράτος. Όλοι οι εργοδότες και οι επιχειρηματικοί φορείς έχουν 

την υποχρέωση να προσφέρουν ένα εργασιακό περιβάλλον σύμφωνα με τη 

νομοθεσία περί υγείας και ασφάλειας όπως ορίζει ο  νομοθέτης. Από την άλλη 

πλευρά ο εργαζόμενος έχει την ευθύνη να τηρεί επακριβώς όλους τους κανόνες 

υγείας και ασφάλειας που εφαρμόζει η επιχείρηση και ορίζει η πολιτεία.  

Λόγω της σημαντικότητας του ζητήματος της υγείας και ασφάλειας στου χώρους 

εργασίας, θεωρήθηκε ιδιαίτερα ενδιαφέρον να εξεταστεί το ζήτημα της υγείας και 

ασφάλειας στα τριτοβάθμια εκπαιδευτικά ιδρύματα και ειδικότερα στους χώρους 

διδασκαλίας των φοιτητών, δηλαδή τις αίθουσες διδασκαλίας.  

Από τη βιβλιογραφική έρευνα, δεν βρέθηκε κάποια μελέτη διερεύνησης των 

συνθηκών υγείας και ασφάλειας στους χώρους διδασκαλίας των τριτοβάθμιων 

ιδρυμάτων της χώρας. Το έλλειμμα αυτό στην έρευνα, μας κίνησε το ενδιαφέρον και 

μας προκάλεσε να σχεδιάσουμε και συγγράψουμε πτυχιακή εργασία με θέμα “Η 

υγεία και ασφάλεια στους χώρους εκπαίδευσης των φοιτητών. Η περίπτωση του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου”.  



H εργασία που ακολουθεί στηρίζεται σε μια βασική υπόθεση εργασίας που 

συνοψίζεται στο παρακάτω ερώτημα – υπόθεση, “…εάν είναι τόσο σημαντικό το 

ζήτημα της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας, και υπάρχει σχετική 

νομοθεσία που διασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια στους χώρους εργασίας και 

ειδικότερα στους τριτοβάθμιους χώρους εκπαίδευσης, τότε σε ποιο βαθμό τηρούνται 

οι προδιαγραφές αυτές στους χώρους εκπαίδευσης του ΤΕΙ Πελοποννήσου;”. 

Για τη διερεύνηση της παραπάνω υπόθεσης εργασίας, η εργασία δομήθηκε σε πέντε 

επιμέρους κεφάλαια ως ακολούθως:  

Στο πρώτο κεφάλαιο με τίτλο «Υγεία και ασφάλεια», επιχειρείται η παρουσίαση των 

εννοιών της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους της εργασίας, στη βάση της 

τρέχουσας βιβλιογραφίας.   

Στο δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο «Γενική ταξινόμηση κινδύνων υγείας και ασφάλειας 

στους επαγγελματικούς χώρους», παρουσιάζονται και θα ταξινομούνται οι 

επαγγελματικοί κίνδυνοι της υγείας και της  ασφάλειας στους επαγγελματικούς 

χώρους εργασίας.   

Στο τρίτο κεφάλαιο με τίτλο «Υγεία και ασφάλεια στους εκπαιδευτικούς χώρους 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης», γίνεται η περαιτέρω ανάλυση των αντιλήψεων και 

υποχρεώσεων/ευθυνών υγείας και ασφάλειας στους τριτοβάθμιους εκπαιδευτικούς 

χώρους.  

Στο τέταρτο κεφάλαιο με τίτλο «Ταυτότητα και λοιπά χαρακτηριστικά του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου», παρουσιάζεται το ΤΕΙ Πελοποννήσου και οι κτιριακές του 

εγκαταστάσεις και κυρίως οι αίθουσες διδασκαλίας των δύο κτιρίων (παλιό, 

καινούριο) που αποτελούν και το αντικείμενο της έρευνας στην παρούσα εργασία.  

Στο πέμπτο κεφάλαιο με τίτλο «Έρευνα», διερευνάται αν και κατά πόσο οι 

προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας που αναλύθηκαν στο θεωρητικό μέρος ισχύουν 

και τηρούνται στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου  

Τέλος στο έκτο κεφάλαιο με τίτλο «Συζήτηση - Συμπεράσματα - Προτάσεις», 

παρουσιάζονται τα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν μέσα από την 



βιβλιογραφική ανασκόπηση, καθώς και τα αποτελέσματα της επιτόπιας έρευνας που 

πραγματοποιήθηκε στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου,  σε σχέση με 

την εφαρμογή των οριζόμενων από τον νόμο κανόνων υγείας και ασφάλειας. Το 

κεφάλαιο ολοκληρώνεται με συγκεκριμένες προτάσεις προς την διοίκηση του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου σχετικά με τις απαραίτητες ενέργειες – δράσεις που θα πρέπει να 

γίνουν ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες υγείας και ασφάλειας στους χώρους 

διδασκαλίας των φοιτητών του  ΤΕΙ Πελοποννήσου.  

Στόχος της παρούσας εργασίας, είναι να διερευνήσουμε εάν και κατά πόσο οι 

αίθουσες διδασκαλίας πληρούν τις προβλεπόμενες από την νομοθεσία προδιαγραφές  

υγείας και ασφάλειας για τους φοιτητές του ΤΕΙ Πελοποννήσου.  



Κεφάλαιο 1
ο
:   Υγεία και ασφάλεια 

Στόχος του παρόντος κεφαλαίου είναι να παρουσιασθεί η γενική έννοια της υγείας και 

πως αυτή προάγεται, καθώς επίσης η σημαντικότητα της ασφάλειας στην εργασία. 

Τέλος, τίθεται γενικότερα το ζήτημα των κανόνων υγείας και ασφάλειας στους χώρους 

εργασίας. 

1.1. Ιστορική Αναδρομή 

 
Ο όρος «υγεία» χρησιμοποιείται καθημερινά απ’ όλους τους ανθρώπους κάθε 

ηλικίας. Πόσο δύσκολο όμως είναι η κατανόηση και πόσο κατορθωτή είναι η έννοια 

αυτή από τους ανθρώπους; Τι πραγματικά σημαίνει η έννοια «υγεία»; Ποιοι θα 

μπορούσαν να είναι οι τρόποι για την προαγωγή της υγείας;  

Στα προϊστορικά χρόνια (3000 – 600 π.Χ.) η υγεία είχε κύρια επιρροή από 

την σχέση του ανθρώπου με το «θείο» και λιγότερο από τις ιατρικές και 

θεραπευτικές γνώσεις. Πιο συγκεκριμένα, στην προϊστορική Ελληνική περίοδο η 

υγεία συνδεόταν με το θείο, με χαρακτηριστική την περίπτωση του Ασκληπιού και 

της κόρης του Υγείας. 

Στην αρχαία Ελληνική ιστορική περίοδο(10ος - 7ος αιώνας π.Χ.) η υγεία από 

την  άποψη του Ιπποκράτη ορίζεται ως κατάσταση πλήρους αρμονίας με το σύμπαν. 

Από την πλευρά τους οι Έλληνες φιλόσοφοι ιατροί υποστηρίζουν τον πολύ - 

παραγοντικό χαρακτήρα της υγείας που εξαρτάται από βιολογικά χαρακτηριστικά, 

την οικονομική θέση, το φυσικό και το πολιτικό-οικονομικό περιβάλλον του 

ανθρώπου (Δρούμπαλης Φ.,2010,σ.2). 

Στην Ομηρική Ιατρική(1100-750 π.Χ.) αναφέρεται ότι οι θεοί, από την μια, 

τιμωρούσαν τους ανθρώπους στέλνοντάς τους την ασθένεια αλλά όμως ήταν και 

αρμόδιοι για την θεραπεία της( Μυρωνίδου – Τζουβελέκη, κ.ά., 2008, σ:124). 

Στην αρχαία κλασική Ελληνική (από 6ο π.Χ. αιώνα) περίοδο εκτός της πολύ -

παραγοντικής προσέγγισης της υγείας η ίδια αποτελούσε τον αντικειμενικό στόχο 

της πολιτικής και κοινωνικής δραστηριοποίησης. 



Στην Βυζαντινή ιστορική περίοδο(330 - 1453 μ.Χ.) η υγεία είναι αποτέλεσμα 

της υγιούς συμβίωσης του ανθρώπου με το φυσικό, κοινωνικό και οικονομικό του 

περιβάλλον. 

Τέλος, στη Νεότερη Ελλάδα(1821- σήμερα) και ξεκινώντας με την περίοδο 

της φιλανθρωπίας υπήρχε η αντίληψη ότι η υγεία ήταν ατομικό αγαθό και η 

αντίληψη αυτή οδηγούσε σε μηδενική κρατική παρέμβαση. Ακολούθησε η περίοδο 

κρατικής παρέμβασης στην οποία η υγεία θεωρείται ως κοινωνικό αγαθό διότι 

αφορούσε τους κοινωνικού εταίρους (εργαζόμενοι, κράτος και κεφαλαιοκράτες). Στη 

συνέχεια περνάμε στη περίοδο αποκέντρωσης της Νοσοκομειακής περίθαλψης όπου 

δίνεται περισσότερη βαρύτητα στην αναδιοργάνωση των υπηρεσιών υγείας με 

έμφαση την νοσοκομειακή περίθαλψη. Τέλος ,στην περίοδο του Ε.Σ.Υ. (σήμερα ) 

παρατηρείται η έντονη κρατική παρέμβαση στην οργάνωση, διοίκηση και λειτουργία 

των νοσοκομειακών μονάδων. 

1.2. Υγεία: Έννοια και περιεχόμενό της 

 
Η υγεία αποτελεί τόσο το πολυτιμότερο αγαθό του ανθρώπου όσο και την βάση της 

ευημερίας του γενικότερου κοινωνικού συνόλου της προόδου και της ευτυχίας κάθε 

πολιτισμού (Κατσουγιαννόπουλος, 2001, σ. 11). Η υγεία είχε διαφορετική σημασία 

σε κάθε άνθρωπο ο οποίος με την σειρά του αναγνωρίζει διαφορετικές πτυχές της 

υγείας ως σημαντικές. Επιπλέον, έχει συνδεθεί με την κοινωνική και πολιτισμική 

κατάσταση του ατόμου, το οποίο αξιολογεί υποκειμενικά την υγεία του, σύμφωνα με 

τα πρότυπα και τις προσδοκίες του (Ewles&Simnett, 2011, σσ. 31-32. Scriven, 2010, 

p. 5). 

Πολλές απόπειρες έχουν γίνει κατά διαστήματα να δοθεί ένας πλήρης ορισμός 

της υγεία. Μια σειρά από ορισμούς έχουν προταθεί κατά καιρούς, οι οποίοι 

ποικίλουν ως προς την ευρύτητα τους. Ο πιο διαδεδομένος και ο πιο αποδεκτός 

ορισμός είναι αυτός που δημιούργησε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) 

(Π.Ο.Υ., 1946). 

Σύμφωνα με τον ΠΟΥ η υγεία ορίζεται ως "κατάσταση πλήρους φυσικής, 

πνευματικής και κοινωνικής ευημερίας και όχι απλώς η έλλειψη ασθένειας ή 



αναπηρίας". Ο ορισμός αυτός έχει το πλεονέκτημα να εστιάζεται στην θετική πλευρά 

της υγείας και όχι στην αρνητική δηλαδή με την έλλειψη ή απουσία της κατά την 

διάρκεια μιας ασθένειας. Η θετική έννοια της υγεία είναι η καλή σωματική υγεία, 

ευρωστία, η ικανότητα του ατόμου να ανταποκρίνεται σε στρεσογόνες καταστάσεις, 

η ενσωμάτωση στην κοινωνία, το υψηλό ηθικό, η ικανοποίηση από  την ζωή και η 

ψυχολογική ισορροπία. 

Σύμφωνα με τον O’Donnell (2009) και τον ορισμό του Π.Ο.Υ. περί υγείας 

υπονοείται ότι η υγεία έχει τέσσερις (4) διαστάσεις την πνευματική, την 

συναισθηματική, την κοινωνική και την ψυχική υγεία. (βλέπε και σχ. 1).  

 

ΓΡΑΦΗΜΑ 1.1 : Διαστάσεις της υγείας 

 

(ΠΗΓΗ: O’Donnell, AmericanJournalofHealthPromotion, 2009, 24, 1, p. iv)  

 

 Σωματική Υγεία: Είναι η διάσταση η οποία βοηθάει στην λειτουργία του 

σώματος. Η σωματική υγεία από την μια συνδέεται με την ελαχιστοποίηση της 

Σωματική 
Υγεία 

Πνευματική 
Υγεία  

Κοινωνική 
Υγεία  

Ψυχική 
Υγεία  

Συναισθημα
τική Υγεία  



ασθένειας και της αναπηρίας και από την άλλη μπορεί να αναφέρεται σε ένα 

ικανοποιητικό επίπεδο φυσικής κατάστασης.  

 Ψυχική Υγεία: Αναφέρεται στη ικανότητα του ατόμου να σκέφτεται καθαρά και 

συνεκτικά. Η έννοια της ψυχικής υγείας μπορεί να έχει γνωστικές και  

συναισθηματικές διαστάσεις. Η συναισθηματική διάσταση της ψυχικής υγεία 

εμπεριέχει συναισθήματα. 

 Συναισθηματική Υγεία: Αφορά τόσο στην ικανότητα να αναγνωρίζονται τα 

συναισθήματα και να εκφράζονται κατάλληλα, όσο και στην αντιμετώπιση του 

άγχους, της ένταση, της κατάθλιψης και της ανησυχίας. 

 Κοινωνική Υγεία: Είναι η ικανότητα δημιουργίας σχέσεων με τους άλλους 

ανθρώπους. Υπάρχουν δύο κατηγορίες κοινωνικής υγείας: η κοινωνική υγεία του 

ατόμου και η υγεία της ίδιας της κοινωνίας. Υπάρχουν τρείς πτυχές της 

κοινωνικής υγείας του ατόμου: η ανεξαρτησία, η διαπροσωπικές σχέσεις και η 

ευθύνη. 

 Πνευματική Υγεία: Αναφέρεται στα θρησκευτικά πιστεύω ή στις προσωπικές 

αντιλήψεις των ανθρώπων και στις αρχές συμπεριφοράς τους. 

Ο Φ. Δρούμπαλης για το ίδιο ζήτημα αναφέρει ότι η υγεία έχει τέσσερα βασικά 

χαρακτηριστικά. Εξετάζοντας λεπτομερέστερα το ζήτημα της υγείας διαπιστώνει ότι:  

 Η υγεία είναι άυλο αγαθό 

 Η υγεία είναι και προσωπικό αγαθό 

 Η υγεία είναι ιδιόμορφο προϊόν ως προς την διαδικασία παραγωγής του  

 Η υγεία ως προϊόν δύσκολα κοστολογείται  

 

Με βάση τα παραπάνω, συμπεραίνεται ότι η υγεία σαν προϊόν – υπηρεσία 

δύσκολα προσδιορίζεται, κοστολογείται και αποδίδεται στον πληθυσμό, με 

αποτέλεσμα τα συστήματα υγείας να αντιμετωπίζουν τεράστια δυσκολία στο να 

πραγματοποιήσουν τα παραπάνω. 

 

 

 



1.3. Προαγωγή υγείας 

 

Ο όρος «προαγωγή υγείας» έκανε την εμφάνισή του στα μέσα της δεκαετίας του 

1970. Συγκεκριμένα παρουσιάστηκε ως έννοια, κίνημα, επιστημονικός κλάδος αλλά 

και ως επάγγελμα (Green&Tones, 2010, p.16).Επινοήθηκε στη Διάσκεψη του ΠΟΥ 

στην Άλμα Άτα το 1978, με τις αρχές της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας να έχουν 

ήδη υιοθετηθεί. Ο Π.Ο.Υ (1986), παρουσιάζει τη προαγωγή υγείας 

(HealthPromotion) ως ″η διαδικασία που δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να 

ελέγχουν και να βελτιώνουν την υγεία τους″. Αποσκοπεί στην αναβάθμιση του 

φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος, στην ενίσχυση των ευρύτερων παραγόντων 

που επιδρούν θετικά στην ανθρώπινη υγεία, καθώς και στην διαμόρφωση υγιεινών 

στάσεων και συμπεριφορών.  

Η Προαγωγή Υγείας έρχεται να καλύψει ένα κενό που μεγάλωνε συνεχώς τα 

τελευταία χρόνια, καθώς αυξανόταν το ειδικό βάρος της κλασικής ιατρικής και η 

πρόληψη περιοριζόταν κυρίως στην έγκαιρη διάγνωση νοσημάτων. Η «προαγωγή» 

στην υγεία σημαίνει βελτίωση, προώθηση, υποστήριξη, ενθάρρυνση και  θέτει την 

υγεία ψηλά τόσο σε προσωπικούς όσο και σε δημόσιους στόχους με ταυτόχρονη 

παροχή ίσον ευκαιριών σε όλους τους ανθρώπους προκειμένου να επιτευχθεί το 

μέγιστο της υγείας. 

Στην προαγωγή υγείας υπάρχουν δύο (2) βασικοί στόχοι:  

 Ο πρώτος στόχος της Προαγωγής Υγείας είναι η βελτίωση όλων των 

παραμέτρων που επηρεάζουν θετικά την υγεία. 

 Ο δεύτερος στόχος της Προαγωγής Υγείας, που αφορά την 

διαμόρφωση στάσεων και συμπεριφορών που επιδρούν θετικά στην υγεία των 

ατόμων, είναι το αντικείμενο που ασχολείται η Αγωγή Υγείας σαν 

συγκροτημένη εκπαιδευτική δραστηριότητα που απέχει πολύ από την απλή και 

συνήθως αποσπασματική «ενημέρωση» σε θέματα υγείας.  

 

 



Η Προαγωγή Υγείας είναι μια πολυδιάστατη έννοια και έτσι τίθεται το ερώτημα: 

ποιος προάγει την υγεία; Το ερώτημα μπορεί να απαντηθεί βάση ``δύο 

συντελεστών’’: των ανθρώπων και των οργανώσεων, που εμπλέκονται στην 

διαδικασία της προαγωγής της υγείας. Οι απλοί άνθρωποι είναι λειτουργοί 

προαγωγής υγείας, διότι από την μία συζητούν τα θέματα υγεία και από την άλλη 

προσφέρουν υποστήριξη, συμβουλές και καθοδήγηση στους άλλους. 

(Ewles&Simnett, 2011, σ. 103. Scriven, 2010, p. 45).   

Στην προαγωγή της υγείας συμβάλλουν δύο (2) βασικοί παράγοντες οι διεθνείς 

και οι εθνικοί. Ξεκινώντας από τους διεθνείς οργανισμούς, υπάρχουν οι  εξής 

(Ewles&Simnett, 2011, σσ. 105-121. Scriven, 2010, pp.48-56): 

 Ο Π.Ο.Υ. (Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας)  

 Διεθνής Ένωση για την προαγωγή υγείας και εκπαίδευσης  

 Ευρωπαϊκή Ένωση 

 Ευρωπαϊκή Συμμαχία για την Δημόσια Υγεία  

Εν συνεχεία με βάση το εθνικό και τοπικό επίπεδο υπάρχουν οι εξής οργανισμοί: 

 Μ.Κ.Ο. 

 Εθελοντικές Οργανώσεις 

 Επαγγελματίες της Υγείας 

 Μ.Μ.Ε. 

 Θρησκευτικές Οργανώσεις 

 Συνδικάτα 

 Σχολεία-Πανεπιστήμια 

 Τοπικές Αρχές  

Ανεξαρτήτως όλων των υπηρεσιών που προάγουν την υγεία, καθένα άτομο 

μεμονωμένα πρέπει να συμμετέχει σε αυτή την διαδικασία. Καθένας οφείλει να 

σκεφτεί πως θα μπορούσε να βελτιώσει το ρόλο του στην προαγωγή της υγείας μέσω 

της εκπαίδευσης ή και αντλώντας πληροφορίες για το τι θα βοηθά και το τι 

παρεμποδίζει την προαγωγή της υγείας. 

 



1.4. Ιστορία της ασφάλειας 

 

Οι εργατικές διεκδικήσεις αποτέλεσαν τον καταλυτικό παράγοντα για τη 

θεσμοθέτηση κανόνων και περιορισμών που αφορούν την υγεία και την ασφάλεια 

στην εργασία.  

Για πολλά χρόνια οι λόγοι που ωθούσαν την εργοδοσία να πάρει κάποια 

μετρά για την αποφυγή των εργατικών ατυχημάτων ήταν ανθρωπιστικοί και 

οικονομικοί. Για όσο διάστημα η εργασία ήταν φθηνή και άφθονη οι συνθήκες 

απασχόλησης θεωρούνται απαράδεκτες. Ατέλειωτες ώρες εργασίας, ανεπαρκής ως 

ανύπαρκτη εκπαίδευση, άθλιες συνθήκες φωτισμού και αερισμού. Με ένα τέτοιο 

εργασιακό περιβάλλον ήταν αδύνατο να δουλεύει ο κόσμος σε αυτές τις συνθήκες, 

έτσι θεσπίστηκαν οι πρώτες νομοθετικές ρυθμίσεις το 1985 για να δοθεί τέλος στην 

ανεξέλεγκτο αριθμό ατυχημάτων (Παγωνόπουλος Χ., 2014, σ.6 ).  

Βάση των παραπάνω συνθηκών το 1886, η εργατική τάξη στις ΗΠΑ έδωσε 

μια από τις πιο σκληρές μάχες για την καθιέρωση του 8ωρου. Η μεγάλη απεργία των 

εργατών του Σικάγου την Πρωτομαγιά του 1886 είχε τραγική κατάληξη με θύματα 

και τιμωρία των υποκινητών της εξέγερσης.Στη δυναμική πορεία που έγινε πήραν 

μέρος περισσότεροι από 90.000 απεργοί, ενώ σε ολόκληρη τη χώρα συμμετείχαν 

στην απεργία 350.000 εργάτες από 1.200 εργοστάσια των ΗΠΑ. Επικεφαλής της 

πορείας ήταν ο αναρχοσυνδικαλιστής ΆλμπερτΠάρσονς, μαζί με τη γυναίκα και τα 

επτά παιδιά τους. 

Σε ανάμνηση αυτής της εξέγερσης, καθιερώθηκε η Πρωτομαγιά σαν 

παγκόσμια μέρα της εργατικής τάξης, ύστερα από απόφαση που πήρε η ιδρυτική 

συνέλευση της Δεύτερης Διεθνούς στο Παρίσι.  

Η πρώτη ελληνική κινητοποίηση πραγματοποιήθηκε  το 1893 από τον 

Σοσιαλιστικό Σύλλογο του Σταύρου Καλλέργη. Περίπου 2.000 άνθρωποι 

συγκεντρώθηκαν στο Παναθηναϊκό Στάδιο και διαδήλωσαν υπέρ της οκτάωρης 

εργασίας, της καθιέρωσης της Κυριακής ως αργίας και της κρατικής ασφάλισης για 

θύματα εργατικών ατυχημάτων. Οι συγκεντρωμένοι ενέκριναν ψήφισμα, το οποίο 

επέδωσαν στον Πρόεδρο της Βουλής την 1η Δεκεμβρίου του ίδιου έτους.  



Χρειάστηκε να περάσουν 17 ολόκληρα χρόνια, ως το 1911 που γιορτάστηκε 

και πάλι η εργατική Πρωτομαγιά. Στο διάστημα αυτό ξέσπασαν μεγάλες  απεργίες σε 

όλες σχεδόν τις πόλεις της Ελλάδας και σε πολλούς κλάδους, ενώ πολλά σωματεία 

και δευτεροβάθμιες οργανώσεις δημιουργήθηκαν. Η 1η Μαΐου, σύμφωνα με το 

άρθρο 1 του Α.Ν. 380/68, αποτελεί υποχρεωτική αργία (http://bit.ly/1o3XnrH,2016). 

 Το 1916 οι μεταλλωρύχοι που δούλευαν στις στοές της Σερίφου 

ξεσηκώθηκαν για να διεκδικήσουν ανθρώπινες συνθήκες εργασίες . Επικεφαλής 

τέθηκε ο αναρχοσυνδικαλιστής Κων. Σπέρας , ο οποίος δεν δίστασε να συγκρουστεί 

με τον σκληρό Γερμανό ιδιοκτήτη των ορυχείων Γεώργιο Γκρόμαν. Ήταν η πρώτη 

φορά που εργαζόμενοι έθεταν θέμα οκτάωρης εργασίας και δημιουργίας 

ασφαλιστικού ταμείου. Η  απάντηση ήρθε με την βίαιη επίθεση της χωροφυλακής 

εναντίον των απεργών, που εμπόδισαν τη φόρτωση με μετάλλευμα ενός πλοίου στο 

Μεγάλο Λιβάδι της Σερίφου. 

Στη Θεσσαλονίκη, επεμβαίνει η Αστυνομία και συλλαμβάνονται οι ηγέτες της 

Φεντερασιόν, Αβραάμ Μπεναρόγια, ΣαμπετάιΛεβί και Σαμουήλ Γιονά. Ο πρώτος 

μαζικός εορτασμός της Πρωτομαγιάς θα γίνει ταυτόχρονα σε δώδεκα πόλεις το 1919, 

ένα χρόνο μετά την ίδρυση της ΓΣΕΕ. Οι εκδηλώσεις της Πρωτομαγιάς 

επαναλαμβάνονται τα επόμενα χρόνια, με κοινό χαρακτηριστικό τη διάσπαση του 

συνδικαλιστικού κινήματος, τη χαμηλή συμμετοχή των εργαζομένων και την 

καταστολή. Τα γεγονότα της Θεσσαλονίκης την Πρωτομαγιά του 1936, θα 

μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως το «ελληνικό Σικάγο». Η διεθνής ύφεση του 1929 

είχε προκαλέσει σημαντική πτώση στις εξαγωγές του καπνού και της σταφίδας. Η 

πτώχευση του 1932 είχε επιδεινώσει την κατάσταση και από τις αρχές του 1936, 

ξεσπούν απεργιακές κινητοποιήσεις στην Αθήνα, στην Καλαμάτα, στη Θεσσαλονίκη, 

στη Δράμα και στην Ξάνθη. Από την αρχή του έτους και έως την επιβολή της 

δικτατορίας στις 4 Αυγούστου, είχαν προκηρυχθεί περισσότερες από 200 τοπικές και 

γενικές απεργίες (Η ιστορία της Εργατικής Πρωτομαγιάς, 

http://www.protothema.gr/greece/article/472327/i-istoria-tis-ergatikis-protomagias/, 

2015)  

 

http://bit.ly/1o3XnrH,2016
http://www.protothema.gr/greece/article/472327/i-istoria-tis-ergatikis-protomagias/


1.5. Ελληνικό Νομοθετικό Πλαίσιο για την Υγεία και την Ασφάλεια 

 

Το Ελληνικό Νομοθετικό πλαίσιο για την υγεία και την ασφάλεια στους χώρους 

εργασίας προέκυψε από εσωτερικούς παράγοντες όπως οι επικρατούσες συνθήκες 

εργασίας (ατελείωτες ώρες εργασίας, μη ύπαρξη ασφαλιστικών ταμείων κ.ά.) και η 

πίεση των κοινωνικών στρωμάτων για την βελτίωση των συνθηκών αυτών. 

Συγχρόνως, συνέβαλλαν και εξωτερικοί παράγοντες όπως διεθνή συμβάντα που 

αφορούσαν την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία και διεθνής οργανισμοί όπως ο 

Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), ο Π.Ο.Υ, οι Οδηγίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (Ε.Ε) και οι  διεθνείς  συμβάσεις  της  Διεθνούς  Οργάνωσης  Εργασίας  

(ΔΟΕ). 

Οι εσωτερικοί και εξωτερικοί παράγοντες που αναφέρθηκαν παραπάνω, επηρεάζουν 

και πιέζουν προς τη κατεύθυνση της βελτίωσης των συνθηκών υγείας και ασφάλειας 

στην εργασία. Επιπλέον, το Ελληνικό Κράτος που είναι φορέας κοινωνικής 

έκφρασης δέχεται αρκετή πίεση ώστε να δημιουργήσει νόμους.  

Από την βιβλιογραφική έρευνα που πραγματοποιήθηκε, διαπιστώνεται ότι υπάρχει 

πληθώρα νομοθετημάτων για την υγεία και την ασφάλεια που περιλαμβάνουν 

νόμους, προεδρικά διατάγματα κ.ά. Οι σημαντικότερες νομοθεσίες από αυτές 

παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα. (βλ. πίνακα 1)  

ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1 : Νομοθεσία της υγείας και ασφάλειας στην εργασία 

Ν.1414/84 «Εφαρμογή της αρχής της ισότητας των φύλων στις εργασιακές σχέσεις 
και άλλες διατάξεις», (ΦΕΚ 10/Α/84) 

Ν.1568/1985 «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων», (ΦΕΚ 177/85) 

Ν.2224/94 

άρθρα 24-27 

«Ρύθμιση θεμάτων εργασίας, συνδικαλιστικών δικαιωμάτων, Υγιεινής- 

Ασφάλειας, κλπ. (κεφάλαιο Δ, άρθρα 24-27)», (ΦΕΚ 112/Α/94)  

Ν. 3850/2010 

(ΦΕΚ 

84/Α`/2.6.2010) 

«Κύρωση του κώδικα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των 

εργαζομένων» 

Π.Δ. 307/86, 

Τρ.77/93 

 «Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους 

χημικούς παράγοντες κατά την διάρκεια της εργασίας τους», (ΦΕΚ 
135/Α/86)  

Π.Δ.294/88 «Ελάχιστος χρόνος απασχόλησης τεχνικού ασφαλείας  και γιατρού 



εργασίας, επίπεδο γνώσεων και ειδικοτήτων τεχνικού ασφάλειας για την 

επιχειρήσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του άρθρου 1 παραγράφου 1 
του ν.1568/1985 «Υγιεινή  
και ασφάλεια των εργαζομένων»», (ΦΕΚ 138/Α/88)  

Π.Δ.85/91 

 «Προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω 

της έκθεσης τους στο θόρυβο κατά την εργασία, σε συμμόρφωση προς 

την οδηγία 86/188/ΕΟΚ», (38/Α/91)  

Π.Δ.77/93 

«Για την προστασία των εργαζομένων από φυσικούς, χημικούς και 

βιολογικούς παράγοντες και τροποποίηση και συμπλήρωση του Π.Δ. 

307/86 (135 Α) σε συμμόρφωση προς την οδηγία του συμβουλίου 

88/642/ΕΟΚ», (ΦΕΚ  34/Α/93) 

Π.Δ.16/96 
«Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας στους χώρους εργασίας 

σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/654/ΕΟΚ», (ΦΕΚ 10/Α/96)   

Π.Δ. 17/1996 

«Mέτρα για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων 

κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/EOK και 

91/383/EOK» 

Πηγή: ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε, http://www.elinyae.gr/el/category_details.jsp?cat_id=27 

Από τους παραπάνω νόμους που παρουσιάζονται στον πίνακα βασικότερος είναι ο 

νόμος 1568/1985, περί ”Υγιεινής και Ασφάλειας εργαζομένων” μπαίνοντας οι βάσεις 

για την αναβάθμιση των συνθηκών εργασίας.  Με το νόμο αυτό καθιερώνονται τα 

εξής:  

 η Αρχή της εργοδοτικής ευθύνης όπου ο εργοδότης είναι υπεύθυνος για την 

υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων και σε καμία περίπτωση δεν 

απαλλάσσεται από αυτήν. 

 η Σύσταση Επιτροπών Υγιεινής και Ασφάλειας των εργαζομένων . (Η 

σύσταση επιτροπής υγιεινής και ασφάλειας σε επίπεδο επιχείρησης δεν είναι 

υποχρεωτική, αλλά αποτελεί δικαίωμα των εργαζομένων). 

 η Καθιέρωση θεσμού Τεχνικού Ασφαλείας και Ιατρού Εργασίας .  

 η Καθιέρωση προδιαγραφών για τις κτιριακές εγκαταστάσεις και το 

σχεδιασμό των χώρων εργασίας (ιατροί εργασίας,http://iatroi-

ergasias.gr/istoria-ergatikon-diekdikiseon/,2013). 

 

http://www.elinyae.gr/el/category_details.jsp?cat_id=27
http://iatroi-ergasias.gr/istoria-ergatikon-diekdikiseon/
http://iatroi-ergasias.gr/istoria-ergatikon-diekdikiseon/


Ειδικότερα ο εργοδότης υποχρεούται: 

 να παρέχει στους εργαζομένους υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης.  

 να έχει στη διάθεσή του τη γραπτή  εκτίμηση των επαγγελματικών κινδύνων.  

 να ενημερώνει τους εργαζομένους για τους επαγγελματικούς κινδύνους, να 

τους εκπαιδεύει κατάλληλα και να διαβουλεύεται μαζί τους.  

 να εξασφαλίζουν την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων σχετικά  με 

όλες τις πλευρές της εργασίας. 

 να οργανώνουν την παροχή πρώτων βοηθειών, την πυρασφάλεια την 

απομάκρυνση των εργαζομένων σε περίπτωση κίνδυνου. 

Επίσης, εισάγεται η προστασία των εργαζομένων από φυσικούς, χημικούς, 

βιολογικούς παράγοντες, και για πρώτη φορά εμφανίζονται υποχρεώσεις 

κατασκευαστών, εισαγωγέων και προμηθευτών σχετικές με την ασφάλεια των 

μηχανημάτων και γενικά των εργασιακών μέσων και τη χορήγηση οδηγιών 

ασφαλούς χρήσης τους.  

Από την πλευρά του εργαζόμενου, ο εργαζόμενος υποχρεούται: 

 να χρησιμοποιούν με σωστό τρόπο τον εξοπλισμό ατομικής προστασίας καθώς 

και τα συστήματα ασφάλειας. 

 να επισημαίνουν κάθε εργασιακή κατάσταση που παρουσιάζει σοβαρό και 

άμεσο κίνδυνο και κάθε ελάττωμα των προστατευτικών συστημάτων.  

 να συνεισφέρουν έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της υγειονομικής 

προστασίας που επιβάλλονται.  

 να διευκολύνει τον εργοδότη να εξασφαλίζει ότι το εργασιακό περιβάλλον και 

οι συνθήκες είναι ασφαλείς και ακίνδυνες. 

Τον Δεκέμβριο του 1994 δημοσιεύτηκαν ορισμένα Προεδρικά Διατάγματα 

για θέματα υγείας και ασφάλειας, σε συμμόρφωση με ευρωπαϊκές Οδηγίες.  

Τον Ιανουάριο του 1996 δημοσιεύθηκε το Π.Δ. 16/1996 (σε συμμόρφωση με 

την Οδηγία 89/654/ΕΟΚ), που αναφέρεται στις ελάχιστες προδιαγραφές για τους 

χώρους εργασίας. Στο Π.Δ.16/1996 περιέχονται ρυθμίσεις για τις οδούς διαφυγής και 

τις εξόδους κινδύνου, τον εξαερισμό κλειστών χώρων εργασίας και την απαγωγή 



παραγόντων (σκόνης, καπνού, ατμού, αερίων), τη θερμοκρασία και τον φωτισμό, τα 

δάπεδα, τους τοίχους, τις οροφές, τους διαδρόμους κ.λπ.  

Τον Ιανουάριο του 1996, δημοσιεύθηκε επίσης το Π.Δ. 17/1996, σε 

συμμόρφωση με τις Οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ. Το Π.Δ. 17/1996, όπως 

τροποποιήθηκε με το Π.Δ. 159/1999 και ισχύει μέχρι σήμερα, περιέχει γενικές αρχές 

σχετικά με την πρόληψη των επαγγελματικών κινδύνων και την προστασία της 

ασφάλειας και της υγείας και εφαρμόζεται σε όλες τις επιχειρήσεις, εγκαταστάσεις, 

εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα. Το δ ιάταγμα 

αυτό διαπνέεται από την αρχή της ευθύνης του εργοδότη, καθώς αυτός υποχρεούται 

να εξασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων ως προς όλες τις 

πτυχές της εργασίας και να λαμβάνει μέτρα που να εξασφαλίζουν την υγεία και 

ασφάλεια των τρίτων (Μέκος Κ., 2007, σ. 170 – 171). 

Επιπρόσθετα, οι  εργοδότες  και  οι  εργαζόμενοι έχουν υποχρέωση να  

τηρούν σχολαστικά  τους  κανόνες  που αφορούν το  πλαίσιο  στο  οποίο 

χρησιμοποιούνται  οι  εξωτερικοί  και  εσωτερικοί  χώροι  των  κτιρίων  των  

εργασιακών  χώρων,  καθώς  και  τους τρόπους με τους οποίους εκτελούνται οι 

διάφορες εργασίες. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, απαιτούνται:  

1. Εξασφάλιση καταλληλότητας των κτιριακών εγκαταστάσεων και της 

τεχνολογικής υποδομής. 

2. Εύκολη  πρόσβαση  πυροσβεστικών  οχημάτων  και  ασθενοφόρων  σε  

περίπτωση  έκτακτων  αναγκών (πυρκαγιά) και πληροφόρηση των 

εργαζομένων για τον τρόπο αντιμετώπισης τέτοιων περιστατικών.   

3. Ετοιμότητα  παροχής  πρώτων  βοηθειών  σε  περίπτωση  ατυχήματος  και  

σωστής  νοσοκομειακής περίθαλψης.   

4. Σωστή αποθήκευση και χρήση εύφλεκτων και επικίνδυνων ουσιών, αερίων 

κ.λπ., για την αποφυγή ατυχημάτων.   

5. Κατάλληλη εκπαίδευση του προσωπικού για τους κανόνες ασφάλειας κατά τη 

χρήση μηχανημάτων κτλ.   

6. Σωστή διαχείριση ή καταστροφή των τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων, 

καθώς και μολυσματικών και ραδιενεργών υλικών.   



7. Σωστή  και  απλή  επισήμανση  όλων  των  εργασιακών  χώρων  και  κανόνες  

απαγορεύσεων  για επικίνδυνες εργασίες ή συνθήκες εργασίας.   

8. Τήρηση  των  κανόνων  Υ.Α.Ε.  κατά  τη  διάρκεια  της  εργασίας  και  

ανάληψη  υποχρεώσεων  για  συχνή επιθεώρηση των εργασιακών χώρων.   

9. Εκπαίδευση και ενημέρωση του προσωπικού στα μέτρα Υ.Α.Ε.. 

10. Υποχρεωτική  εφαρμογή  των  προσφάτων  Οδηγιών  της  Ευρωπαϊκής  

Ένωσης  και  των  νομοθετικών ρυθμίσεων για την Υ.Α.Ε. στη χώρα μας  από 

εργοδότες και εργαζομένους ( Ινστιτούτο εργασίας ΓΣΕΕ,  2015).  

 

Συμπερασματικά από την προηγούμενη θεωρητική ανάλυση προκύπτουν τα 

παρακάτω:  

 Η υγεία είναι ένα αγαθό το οποίο απασχόλησε την ανθρωπότητα από τα 

προϊστορικά χρόνια έως και σήμερα. 

  Ο ορισμός εστιάζει στην θετική πλευρά της υγείας και όχι στην αρνητική 

δηλαδή με την έλλειψη ή απουσία της κατά την διάρκεια μιας ασθένειας.  

 Η προαγωγή της υγείας εμφανίστηκε αρκετά νωρίς, στοχεύοντας την 

ενίσχυση των ευρύτερων παραγόντων που επιδρούν θετικά στην ανθρώπινη 

υγεία. 

 Βάση ``δύο συντελεστών’’: των ανθρώπων (ως λειτουργοί προαγωγής υγείας) 

και των οργανώσεων (διεθνείς και εθνικών), πραγματοποιείται η προαγωγή 

της υγείας. 

 Τα ζητήματα υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας αναδείχθηκαν από 

ιστορικά συμβάντα διεθνή και εθνικά (ατυχήματα, διαδηλώσεις, θάνατοι) που 

οδήγησαν την Ελληνική Κυβέρνηση να θεσμοθετήσει για την υγεία και την 

ασφάλεια στους χώρους εργασίας.  

 Ο βασικότερος νόμος για την υγεία και την ασφάλεια είναι ο 1568/1985 ο 

οποίος καθορίζει τις ευθύνες και τις υποχρεώσεις των εργαζόμενων και των 

εργοδοτών. 
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Κεφάλαιο 2
ο 

:Γενική ταξινόμηση κινδύνων υγείας και ασφάλειας στους 

επαγγελματικούς χώρους 
Στόχος του κεφαλαίου αυτού είναι να γίνει η παρουσίαση και η γενική ταξινόμηση των 

επαγγελματικών κινδύνων της υγείας και της ασφάλειας στους επαγγελματικούς χώρους εργασίας.  

2.1. Εισαγωγή στους κινδύνους υγείας και ασφάλειας στους επαγγελματικούς  

χώρους 

 

Κάθε εργαζόμενος ανάλογα με τον χώρο και το είδος της εργασίας του, εκτίθεται σε 

διάφορους κινδύνους. Η παροχή όμως ποιοτικών υπηρεσιών υγείας είναι δυνατή μόνο 

μέσα από διαδικασίες, οι οποίες εξασφαλίζουν τη προστασία των εργαζομένων από τους 

επαγγελματικούς κινδύνους που ελλοχεύουν στους χώρους εργασίας. Η επαγγελματική 

απασχόληση, ανάλογα με τη φύση της και σε συνάρτηση με το περιβάλλον μέσα στο 

οποίο πραγματοποιείται, μπορεί να ασκήσει άμεση βλαπτική επίδραση στην υγεία των 

εργαζομένων, που εκδηλώνεται ως εργατικό ατύχημα ή κίνδυνοι για την υγεία. Η 

αναγνώριση των επαγγελματικών κινδύνων σε κάθε θέση εργασίας έχει μεγάλη σημασία 

για το σχεδιασμό της πρόληψης των εργατικών ατυχημάτων (Βελονάκης Μ., 

Τσαλίκογλου Φ., 2005 σ. 3-4). 

Από την βιβλιογραφική έρευνα προέκυψε ότι υπάρχει ποικιλία ορισμών περί του 

επαγγελματικού κινδύνου και οι Δρίβας Σ., Παπαδόπουλος Μ., Παγωνόπουλος Χ., 

δίνοντας έμφαση στην υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων ορίζουν τον 

επαγγελµατικό κίνδυνο ως ″ο κίνδυνος για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων 

ο οποίος προέρχεται από την επαγγελµατική έκθεση στους βλαπτικούς παράγοντες του 

εργασιακού περιβάλλοντος″. 

Υπάρχουν κάποιες διαφορετικές προσεγγίσεις ως προς τον ορισμό του 

επαγγελματικού κινδύνου και όπως αναφέρει ο Λιάκας Κ. (2006), ″είναι κάθε κατάσταση 

που υπάρχει ή είναι δυνατόν να υπάρξει στο χώρο εργασίας και η οποία, είτε μόνη είτε 

με τη συμβολή άλλων παραγόντων, μπορεί να προκαλέσει γεγονότα όπως θάνατοι, 

τραυματισμοί, βλάβες της υγείας″. Ωστόσο, οι Ιορδανίδη Ι. και 

ΜπέρουΜ.,(1997)προσεγγίζουν τελείως διαφορετικά τον ορισμό του επαγγελματικού 

κινδύνου και τον ορίζουν ως ″ ο εργαζόμενος ανεξάρτητα από οποιαδήποτε  

επαγγελματική του δραστηριότητα, καταβάλλει προσπάθειες, σωματικές ή μυϊκές και 
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ψυχικές ή διανοητικές. Οι προσπάθειες αυτές απειλούνται από ένα γενικότερο κίνδυνο, 

που είναι γνωστός σαν επαγγελματικός κίνδυνος″. 

Σύμφωνα με τη βιβλιογραφική έρευνα σε κάποιους ορισμούς του επαγγελματικού 

κινδύνου περιλαμβάνονται συνολικά οι βλαπτικοί παράγοντες (σωματικοί, ψυχολογικοί, 

κοινωνικοί). Υπάρχει ακόμη μία κατηγορία ορισμών που ορίζουν την έννοια του 

επαγγελματικού κινδύνου στους σωματικούς κινδύνους.   

Οι  Βαλαβανίδης (1997), Δρίβας και συν. (2000), Βελονάκης Μ. και Τσαλίκογλου Φ. 

(2005)και  άλλοι, κατατάσσουν τους επαγγελματικούς κινδύνους σε τρεις (3) κατηγορίες:  

 

 

 

 Θα  ακολουθήσει  σχετική  ανάλυση  των  παραπάνω  κατηγοριών  κινδύνων,  αφού  θα  

διευκολύνει  στη  συνέχεια  την  ολοκλήρωση  της  εργασίας,  κυρίως  στο  ερευνητικό  

της  μέρος.   

2.2 Κίνδυνοι ασφάλειας/ατυχήματος στους χώρους εργασίας  

 

Οι κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήματος στους χώρους εργασίας, 

περικλείουν την πιθανότητα να προκληθεί τραυματισμός στους εργαζόμενους, ως 

συνέπεια της έκθεσης σε πηγή κινδύνου. Αναλυτικότερα, οι κίνδυνοι 

ασφάλειας/ατυχήματος στους χώρους εργασίας όπως αναφέρεται από τη βιβλιογραφία 

κατηγοριοποιούνται σε ακατάλληλες κτιριακές υποδομές, εξοπλισμός και εγκαταστάσεις, 

μη ορθή χρήση και έλλειψη μέτρων ασφαλείας, διαχείριση – αντιμετώπιση έκτακτων 

συμβάντων και έλλειψη μέτρων ασφάλειας για τη μετακίνηση βλαβερών ουσιών όπως 

παρουσιάζονται στο παρακάτω σχήμα (βλ. γραφ.2.1). 

 

 

 Κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήματος  

 Κίνδυνοι για την υγεία (φυσικοί, χημικοί, βιολογικοί) 

 Εγκάρσιοι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια  
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ΓΡΑΦΗΜΑ 2.1 Ιεράρχηση κινδύνων ασφάλειας στους χώρους εργασίας 

 
Πηγή: Βελονάκης Μ, Τσαλίκογλου Φ., Σύστημα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία σε 

νοσοκομείο, 2005, σ.5-7 

Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα θα αναφερθεί ο βασικότερος κίνδυνος ασφάλειας / 

ατυχήματος στους χώρους εργασίας ο οποίος είναι η εργονομία.Στα ελληνικά «έργο» 

σηµαίνει «εργασία» και «νόµος» σηµαίνει «κανόνας». Άρα ο όρος «εργονομία» σηµαίνει 

«ένα σύνολο κανόνων σχεδιασµού της εργασίας», η οποία σχετίζεται με τα ζητήματα υγείας 

και ασφάλειας της εργασίας.  

Ο εργονομικός σχεδιασµός χρησιμοποιείται σε µια πληθώρα εφαρμογών η οποία μπορεί να 

αφορά όλες τις κατηγορίες δραστηριοτήτων αλλά και το σχεδιασµό τόσο του εξοπλισµού όσο 

και των εργασιών (Λάιος Λ., 2003). 

«Η επιστήµη που αναζητά μεθόδους προσαρμογής της εργασίας ή των συνθηκών εργασίας 

στον εργαζόμενο µέσω της μελέτης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτοµα κατά 

την προσαρμογή τους στο περιβάλλον» (Μακρυγιάννη Δ., 2014). Ο στόχος της εργονομίας 

είναι να αναπτυχθεί η βέλτιστη σχέση ανάμεσα «στον εργαζόμενο - στο σκοπό - στο 

περιβάλλον», με τρόπο αποδοτικό και προσαρμόζοντας την εργασία στις δυνατότητες του 

ατόμου. 

Κίνδυνοι 
ασφάλειας/ 
ατυχήματος  

Ακατάλληλες 
κτιριακές 
υποδομές 

Εργονομία 

Εξοπλισμός & 
Εγκαταστάσεις 

Μη ορθή χρήση & 
Έλλειψη μέτρων 

ασφάλειας 

Διαχείριση - 
αντιμετωπιση 

έκτατων 
συμβάντων  

Έλλειψη μέτρων 
ασφάλειας για 
την μετακίνηση 

βλαβερλων 
ουσιών  
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Από τον ορισμό και το στόχο της εργονομίας τα αποτελέσματα είναι η μείωση των κινδύνων 

τραυματισμού και ασθένειας, η βελτίωση της δραστηριότητας και της ποιότητας της 

εργασίας, παράλληλα με την «άνθιση» της επιχείρησης. 

Η εργονομική προσέγγιση επικεντρώνεται στον χώρο εργασίας και στον εργαζόμενο 

(Μακρυγιάννη Δ., 2014). Στον χώρο εργασίας μελετώνται οι: 

 Εξωτερικά ασκούμενες δυνάμεις (externalloads). Διαμορφώνουν την βιομηχανική 

επιβάρυνση του σώματος του εργαζόμενου και τις συνέπειες από αυτή.  

 Οργανωτικοί παράγοντες (organizationalfactors). Δρουν καθοριστικά στην 

βιομηχανική επιβάρυνση του σώματος και οδηγούν σε ανάλογες συνέπειες.  

 Κοινωνικοί παράγοντες (socialfactors). Σχετίζονται επίσης με την επιβάρυνση του 

εργαζόμενου και τις συνέπειές της. 

Για τον εργαζόμενο μελετώνται: 

 Οι βιομηχανικές επιβαρύνσεις, που σχετίζονται με τα εσωτερικά φορτία και τις 

φυσιολογικές αλληλεπιδράσεις τους. 

 Οι εσωτερικές αντοχές, που σχετίζονται με τις δυνάμεις και τα φορτία, που 

αναπτύσσονται στους ιστούς, την κόπωση και τις αλληλεπιδράσεις τους.  

 Τις συνέπειες όλων των παραπάνω που μπορεί να είναι από απλή δυσφορία και 

πόνος έως συγκεκριμένη δυσλειτουργία 

Η εργονομία τέλος, συμβάλει στον προγραμματισμό, σχεδιασμό και αξιολόγηση των εργασιών, 

της οργάνωσης, του περιβάλλοντος και γενικότερα των συστημάτων ώστε να τα καταστήσουν 

συμβατά με τις ανάγκες, δυνατότητες και περιορισμούς των ανθρώπων 

2.3 Κίνδυνοι Υγείας στους χώρους εργασίας 

 

Οι κίνδυνοι για την υγεία περικλείουν την πιθανότητα να προκληθεί αλλοίωση στη 

βιολογική ισορροπία των εργαζόμενων (ασθένεια), συνέπεια της επαγγελματικής 

έκθεσης σε φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς βλαπτικούς παράγοντες του εργασιακού 

περιβάλλοντος. (βλ. γραφ.2.2). 
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ΓΡΑΦΗΜΑ 2.2: Ιεράρχηση Κινδύνων Υγείας στους χώρους εργασίας 

 
Πηγή:Βελονάκης Μ, Τσαλίκογλου Φ., Σύστημα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία σε 

νοσκομείο, 2005, σ.7-15 

Από τους φυσικούς παράγοντες οι βασικότεροι κίνδυνοι υγείας στους χώρους 

εργασίας είναι οι παρακάτω:  

 Η ακτινοβολία ″είναι το προϊόν της εκπομπής μιας πηγής, όπως 

σωματίδια ύλης ή ηλεκτρομαγνητικά κύματα που έχουν την τάση να 

απομακρύνονται από την πηγή, καθώς βάλλονται από αυτήν″. 

 Η ιονίζουσα ακτινοβολία ″είναι ηλεκτρομαγνητικά κύματα ή σωματιδιακές 

ακτινοβολίες ικανές να προκαλέσουν ιοντισμό της ύλης″. (ΕΛ.ΙΝ.Υ.Α.Ε., Υγεία 

και ασφάλεια στους χώρους εργασίας των νοσοκομείων, 2007, σ.47)  

 

Στην  Ιονίζουσα ακτινοβολία περιλαμβάνονται τα εξής: 

 ΤιςΑκτίνες Χ ή ακτίνες Ρέντγκεν (Röntgen) ″αποκαλείται ένα τμήμα του 

ηλεκτρομαγνητικού φάσματος με περιοχή μήκους κύματος μεταξύ 10 nm 

με 10 pm″.  

 Τις Ακτίνες γ ή ακτινοβολία γ ″είναι μια ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία 

υψηλής συχνότητας και παράγεται από αλληλεπιδράσεις υποατομικών 

Κίνδυνοι 
Υγείας 

Φυσικοί 
κίνδυνοι / 
παράγοντε

ς  

Ακτινοβολί
ες 

Ιονίζουσες 

Ραδιοι-
σότοπα 

Ραδιενέρ-
γεια 

Ακτινοβο-
λία χ 

Ακτινοβο-
λία  γ 

Μη 
Ιονίζουσες 

Ραδιοκύμ
ατα 

Υπέρυθρη 
ακτινοβολί

α  
Υπεριώδης 
ακτινοβολί

α 

Φως 

Λοιποί 
φυσικοί 

παράγοντ
ες 

Ακραίες 
καιρικές 

συνθήκες 

Δονήσεις 

Θόρυβος 

Χημικοί 
κίνδυνοι / 
παράγοντε

ς  
Διαβρωτικ
ές χημικές 

ουσίες 

Τοξικές 
ουσίες  

Ερεθιστικέ
ς ουσίες 

Γεννοτοξικ
ές ουσίες 

Βιολογικοί 
κίνδυνοι / 
παράγοντε

ς  

Βακτήρια 

Μύκητες 

Ιός 
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μαζών, όπως η σχάση και η σύντηξη. Λόγω της υψηλής τους συχνότητας, 

έχουν το μικρότερο μήκος κύματος και την μεγαλύτερη ενέργεια σε όλο το 

ηλεκτρομαγνητικό φάσμα″ 

(http://ww2.gr/index.php?option=articles&id=1282 , 2010). 

 Το Ραδιοϊσότοπο ή ραδιενεργό ισότοπο ″ονομάζεται κάθε ισότοπο ενός 

χημικού στοιχείου που είναι ασταθές και διασπάται εκπέμποντας 

ραδιενέργεια. Συνεπώς με τον όρο αυτό χαρακτηρίζεται η ραδιενεργή 

μορφή που μπορεί να παρουσιάζει κάποιο χημικό στοιχείο″. 

 Τη Ραδιενέργεια ″είναι το φαινόμενο της εκπομπής σωματιδίων ή 

ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας από τους πυρήνες ορισμένων χημικών 

στοιχείων, που γι' αυτό το λόγο ονομάζονται ραδιενεργά″.  

 

 Η Μη ιονίζουσα ακτινοβολία ″είναι γενικός όρος για ακτινοβολίες και πεδία 

τμήματος του ηλεκτρομαγνητικού φάσματος τα οποία δεν έχουν επαρκή 

ενέργεια για τη διάσπαση βιολογικών δεσμών και συνεπώς την πρόκληση 

ιονισμού στο μέσον από το οποίο διέρχονται, ήτοι την απόσπαση ηλεκτρονίων 

από άτομα ή μόρια. Το ηλεκτρομαγνητικό φάσμα χωρίζεται σε ζώνες 

συχνοτήτων οι οποίες εμφανίζουν διαφορετικούς μηχανισμούς βιολογικής 

επίδρασης″ (http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=455). Στην μη ιονίζουσα 

ακτινοβολία συγκαταλέγονται τα εξής:  

 Τα Ραδιοκύματα ″είναι τα ηλεκτρομαγνητικά κύματα με συχνότητα από 

περίπου 3 Hz έως 300 GHz″. 

 Η Υπεριώδης ακτινοβολία ″ονομάζεται η περιοχή της ηλεκτρομαγνητικής 

ακτινοβολίας της οποίας το μήκος κύματος στο κενό κυμαίνεται περίπου 

μεταξύ 380 και 60 νανομέτρων″ 

 Η Υπέρυθρη ακτινοβολία ή υπέρυθρες ακτίνες ″είναι τμήμα του φάσματος 

της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας. Στο φάσμα τοποθετούνται ως 

μικρότερη συχνότητα στην προέκταση της κόκκινης ορατής ακτινοβολίας, εξ 

ου και το όνομα «υπέρυθρες» (υπό του ερυθρού)″. 

 Ο φωτισμός ″επικρατεί σ’ ένα χώρο ή μια θέση εργασίας, είναι ένας πολύ 

σημαντικός παράγοντας για την ασφαλή και την αποδοτική εργασία. Σ’ ένα 

εργασιακό χώρο όταν δεν υπάρχει ο κατάλληλος φωτισμός, το άτομο 

επιβαρύνεται τόσο σωματικά όσο και ψυχολογικά″ (Παπακωνσταντίνου Κ., 

σ.81,2004).  

 

Στους λοιπούς φυσικούς παράγοντες συγκαταλέγονται οι παρακάτω βασικοί κίνδυνοι: 

 ο θόρυβος ορίζεται ως ″κάθε ακανόνιστο και μη περιοδικό σύνθετο ήχο του 

οποίου η στιγμιαία τιμή του αυξομειώνεται με τυχαίο τρόπο. Από πλευράς 

http://ww2.gr/index.php?option=articles&id=1282
http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=455
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εργονομίας ως θόρυβος θεωρείται κάθε ανεπιθύμητος ήχος″ (Παπακωνσταντίνου 

Κ., σ.103,2004). 

 Το μικροκλίμα αποτελεί ″το βασικό παράγοντα για την ομαλή λειτουργία ενός 

εργασιακού περιβάλλοντος. Με τον όρο “μικροκλίμα” εννοείται το σύνολο όλων 

εκείνων των παραγόντων οι οποίοι εάν συνδυαστούν μεταξύ τους διαμορφώνουν 

ένα περιβάλλον όπου οι εργαζόμενοι μπορούν να νοιώθουν θερμικά και οπτικά 

άνετα″ (Παπακωνσταντίνου Κ., σ.69,2004).  

 

Στους χημικούς παράγοντες οι βασικότεροι κίνδυνοι υγείας στους χώρους εργασίας είναι 

οι εξής: 

 Οι χημικές ουσίες, ″τα προϊόντα δηλαδή της χημικής παραγωγής, ανεξάρτητα 

του βαθμού επικινδυνότητας, είναι δεκτικά ανταλλαγής —συνιστούν οικονομικά 

αγαθά: «συνηθισμένα στο εμπόριο χημικά προϊόντα», «βιομηχανικές ύλες με 

επικίνδυνες ιδιότητες», «επικίνδυνα φορτία»″ (Βελονάκης Μ, Τσαλίκογλου Φ., 

Σύστημα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία σε νοσοκομείο, 

2005, σ.11). Οι Βελονάκης και Τσαλίκογλου (2005) κατατάσσουν τις εξής 

κατηγορίες χημικών ουσιών:  

 Διαβρωτικές Ουσίες ″που προκαλούν βίαιη εξ’ επαφής βλάβη κυττάρων 

και ιστών″ 

 Τοξικές Ουσίες ″ικανές να προκαλέσουν βλάβη σε επιλεγμένα όργανα – 

στόχους ή συστηματική βλάβη, μετά την είσοδο τους στον οργανισμό″.  

 Ερεθιστικές Ουσίες ″υπεύθυνες για τοπικές φλεγμονώδεις αντιδράσεις″. 

 Γενοτοξικές Ουσίες ″επιδρούν στο γενετικό υλικό με κίνδυνο 

καρκινογένεσης, μεταλλάξεων των γονιδίων των γονάδων, μείωση της 

γονιμότητας και δυσάρεστων συνεπειών επί του εμβρύου κατά την 

εγκυμοσύνη″. 

Στους βιολογικούς παράγοντες οι βασικότεροι κίνδυνοι υγείας στους χώρους 

εργασίας είναι οι εξής: 

 Τα Βακτήρια είναι μικροσκοπικοί, μονοκύτταροι (σπάνια πολυκύτταροι), 

προκαρυωτικοί οργανισμοί, που συναντούνται σε κάθε είδους βιότοπο και σε 

πολύ μεγάλους αριθμούς, όπως σε δισεκατομμύρια ανά γραμμάριο γόνιμου 

κηποχώματος ή σε εκατομμύρια σε μια σταγόνα σάλιου. 

 Οι μύκητες αποτελούν ένα από τα πέντε βασίλεια των έμβιων όντων, το οποίο 

περιλαμβάνει μονοκύτταρους ή πολυκύτταρους ευκαρυωτικούς οργανισμούς. Οι 

μύκητες εμφανίζουν τεράστια ποικιλία και υπάρχουν παντού. Οι περισσότεροι 

ανευρίσκονται στο έδαφος και τα φυτά και διατρέφονται από οργανικά 

συστατικά ζώντων ή νεκρών οργανισμών γι' αυτό και θεωρούνται το "βιολογικό 

εργαστήριο αποδόμησης των οργανικών ουσιών".  
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 Ο ιός είναι παθογενετικός παράγοντας που δρα μολύνοντας τα κύτταρα ενός 

οργανισμού, ενσωματώνοντας το γενετικό του υλικό στο γονιδίωμα αυτών και 

χρησιμοποιώντας για τον πολλαπλασιασμό του, τους μηχανισμούς αντιγραφής, 

μεταγραφής και μετάφρασης του κυττάρου, όπως και τα περισσότερα ένζυμα 

που χρειάζεται για την επιβίωση του. 

 

2.4 Εγκάρσιοι κίνδυνοι στους χώρους εργασίας 

 
Αυτοί οι κίνδυνοι χαρακτηρίζονται από την αλληλεπίδραση της σχέσης, εργαζόμενου και 

οργάνωσης εργασίας στην οποία είναι ενταγμένος. Οι κίνδυνοι εντοπίζονται στην ίδια τη 

παραγωγική διαδικασία, που οδηγεί στην προσαρμογή του εργαζόμενου στις απαιτήσεις 

της εργασίας στο εκάστοτε εργασιακό περιβάλλον. Οι εγκάρσιοι κίνδυνοι συναντώνται 

και με την ονομασία «οργανωσιακοί κίνδυνοι» και χωρίζονται σε δύο (2) κατηγορίες 

τους ψυχολογικούς και τους εργονομικούς κινδύνους (βλ. γραφ.2.3). 

ΓΡΑΦΗΜΑ 2.3: Ιεράρχηση εγκάρσιων κινδύνων στους χώρους εργασίας  

 

Πηγή: Βελονάκης Μ, Τσαλίκογλου Φ., Σύστημα διαχείρισης υγείας και ασφάλειας κατά την εργασία σε 

νοσοκομείο, 2005, σ.16 

Στους εγκάρσιους κινδύνους οι βασικότεροι εγκάρσιοι κίνδυνοι στους χώρους 

εργασίας είναι οι εξής: 

 Οι ψυχολογικοί κίνδυνοι είναι ″οι κίνδυνοι οι οποίοι επηρεάζουν τη ψυχολογία 

των εργαζομένων όπως ο φόρτος εργασίας, ο ρυθμός εργασίας, η 

επαναληπτικότητα,  η μονοτονία και το κυλιόμενο ωράριο. Όλα αυτά έχουν σαν 

αποτέλεσμα το επαγγελματικό στρες, την εξουθένωση και το burnout″.   

Οι ψυχολογικοί κίνδυνοι που οφείλονται στην εργασία αναγνωρίζονται ως μία από τις 

σημαντικότερες σύγχρονες προκλήσεις για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία και 

συνδέονται με προβλήματα όπως το εργασιακό άγχος. Επιπλέον, τα διαθέσιμα στοιχεία 

υποδηλώνουν ότι το άγχος σχετίζεται με υστέρηση στην απόδοση, αύξηση των 

Εγκάρσιοι Κίνδυνοι 

Ψυχολογικοί 
Κίνδυνοι 

Εργονομικοί 
Κίνδυνοι 
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απουσιών από την εργασία και αύξηση των ατυχημάτων. Tο υπερβολικό άγχος είναι 

επικίνδυνο για την υγεία ενός εργαζομένου και κάνει το άτομο να μην μπορεί να 

αντιμετωπίσει τυχόν πρόσθετες απαιτήσεις.Ως αποτέλεσμα του άγχους, οι ψυχολογικοί 

κίνδυνοι μπορούν να επηρεάσουν τόσο τηνψυχική όσο και τη σωματική υγεία, άμεσα ή 

έμμεσα (http://www.ypakp.gr/uploads/docs/5133.pdf ). 

 Οι εργονομικοί κίνδυνοι ″έχουν άμεση σχέση με την εργονομία με κύρια 

χαρακτηριστικά την κακή στάση εργασίας, τη μυοσκελετική καταπόνηση και 

την έλλειψη εργονομίας στον εξοπλισμό″.  

Οι βασικότεροι εργονομικοί κίνδυνοι είναι οι εξής (Τσακλής Π., 2005): 

 Ακατάλληλος εξοπλισμός εργασίας δηλαδή εξοπλισμός δύσχρηστος, 

αναποτελεσματικός, δύσκολα κατανοητός, εξοπλισμός μη φιλικός προς το 

χρήστη ο οποίος μπορεί να έχει επιπτώσεις στην υγεία αλλά και την ασφάλεια 

του. 

 Ακατάλληλος σχεδιασμός των θέσεων εργασίας δηλαδή θέσεις με 

ανεπαρκή χώρο, θέσεις που απαιτούν άβολες και μη φυσικές στάσεις 

εργασίας (σκυφτή πλάτη κ.λπ.) με μεγάλη επαναληπτικότητα, θέσεις 

εργασίας που έχουν κακό φωτισμό, ανεπαρκή εξαερισμό, υψηλές ή χαμηλές 

θερμοκρασίες. 

 Ακατάλληλες μέθοδοι εργασίας δηλαδή έλλειψη ομαδικής εργασίας, 

ελλείψεις στην εκπαίδευση των εργαζομένων ως προς τις διαδικασίες 

παραγωγής και τα προγράμματα για την υγεία και την ασφάλεια, έλλειψη 

πληροφόρησης των εργαζομένων για τα τρέχοντα θέματα, ασαφής ρόλοι 

εργασίας, υπερβολικές απαιτήσεις στην εργασία, κακό ψυχοκοινωνικό 

περιβάλλον.   

 

Συμπερασματικά από την προηγούμενη θεωρητική ανάλυση προκύπτουν τα παρακάτω: 

 Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι συνίστανται σε ποικιλία κινδύνων σωματικοί, 

κοινωνικοί, ψυχολογικοί. 

 Οι επαγγελματικοί κίνδυνοι υγείας και ασφάλειας κυρίως εκδηλώνονται την 

ώρα της άσκησης της εργασίας και αφορούν τον εργαζόμενο με άμεση 

επίδραση στους ίδιους. 

 Μεγάλο ρόλο και σημασία έχει η εργονομία στο χώρο εργασίας τόσο στην 

υγεία όσο και στην ασφάλεια. 

 Επειδή η εμφάνιση των επαγγελματικών κινδύνων γίνεται στον εργαζόμενο 

πρέπει να ληφθούν μέτρα πρόληψης. 

http://www.ypakp.gr/uploads/docs/5133.pdf
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Κεφάλαιο 3
ο
: Υγεία και ασφάλεια στους εκπαιδευτικούς χώρους   

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης  

Στόχος του παρόντος κεφαλαίου είναι η περαιτέρω ανάλυση των αντιλήψεων και 

υποχρεώσεων/ευθυνών υγείας και ασφάλειας στους τριτοβάθμιους εκπαιδευτικούς χώρους.  

3.1 Γενικές αντιλήψεις υγείας και ασφάλειας στους χώρους Πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης 

 

Όπως σημειώνεται στα προηγούμενα δύο κεφάλαια, κυρίαρχα, τα προληπτικά μέτρα 

σε θέματα υγείας και ασφάλειας στους χώρους της εργασίας, πρέπει να τηρούνται 

από όλους, ώστε να αποτρέπονται ατυχήματα στους εργασιακούς χώρους ή η 

εμφάνιση κάποιας ασθένειας. Κατά ισοδύναμο τρόπο το ζήτημα της διασφάλισης της 

υγείας και της ασφάλειας στην εργασία στους χώρους της Πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης φαίνεται να είναι εξίσου σημαντική τόσο για τους εργαζόμενους σε 

αυτό όσο και τους εκπαιδευόμενους φοιτητές. 

Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα ως οργανισμοί, και οι εργαζόμενοι σε αυτά 

(εκπαιδευτικό και λοιπό προσωπικό) και οι φοιτητές δεν έχουν το δικαίωμα να 

θέτουν σε κίνδυνο τους άλλους, αντίθετα έχουν ιδιαίτερη ευθύνη για τη τήρηση των 

κανονισμών Υγείας και Ασφάλειας σε όλους τους εκπαιδευτικούς και εργασιακούς 

χώρους, εσωτερικούς και εξωτερικούς. 

Τα τελευταία χρόνια, τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα έχουν κάνει προσπάθειες να 

εντάξουν την Υγιεινή και Ασφάλεια στην εκπαίδευση μέσω εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων, σεμιναρίων/ημερίδων ακόμη και μέσω μαθημάτων. Έχοντας κάνει 

την σχετική αναζήτηση σε Πανεπιστήμια και Τ.Ε.Ι. για οδηγίες οι οποίες 

αναφέρονται στην υγιεινή και ασφάλεια, παρατηρήθηκε ότι ένας μικρός αριθμός 

Πανεπιστημίων (Πανεπιστήμιο Πατρών, Πανεπιστήμιο Κρήτης, Γεωπονικό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών και Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) έχουν στις 

ιστοσελίδες τους αναρτημένους τους ανάλογους οδηγούς.  

Από τη διερεύνηση των ιστοσελίδων των Τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, σε δεκατέσσερα (14) Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

συμπεριλαμβανομένου του Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου και είκοσι δύο (22) Πανεπιστήμια 
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& Πολυτεχνεία, διαπιστώνεται ότι τρία (3) Πανεπιστήμια & Τ.Ε.Ι. (Πολυτεχνείο 

Κρήτης, Τ.Ε.Ι. Θεσσαλίας, Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου) έχουν  στο πρόγραμμα σπουδών 

τους μάθημα με τίτλο «Υγιεινή και Ασφάλεια εργασίας».  

Σύμφωνα με τους οδηγούς Υγιεινής και Ασφάλειας για τους εκπαιδευτικούς 

χώρους πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, παρατηρείται ότι έχουν ως κοινό στόχο την 

εξασφάλιση της Υγείας και Ασφάλειας των εργαζομένων αλλά και των φοιτητών, με 

την προϋπόθεση ότι υπάρχει συνεργασία και από τις δύο πλευρές. Για να στεφθεί 

επιτυχής η συνεργασία μεταξύ Πανεπιστημίου και φοιτητών, θα πρέπει ο καθένας 

από τη μεριά του να τηρεί τις δικές του υποχρεώσεις (βλέπε σχετικές υποενότητες). 

Βάση των παραπάνω Πανεπιστημίων και των οδηγιών τους, για να διατηρηθεί 

ένας πανεπιστημιακός εκπαιδευτικός χώρος ασφαλής και χωρίς κινδύνους για την 

υγεία, θα πρέπει τα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα να διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισμό 

για μείζονα ζητήματα. Στα μείζονα ζητήματα υγιεινής και ασφάλειας στους 

εκπαιδευτικούς χώρους φαίνεται να περιλαμβάνονται οι κτιριακές εγκαταστάσεις, οι 

έξοδοι διαφυγής και έξοδοι κινδύνου καθώς και η πυροπροστασία, τα οποία θα 

αναλυθούν στη συνέχεια με περισσότερη λεπτομέρεια. 

3.2 Υποχρεώσεις και ευθύνες υγείας και ασφάλειας στους τριτοβάθμιους      

εκπαιδευτικούς χώρους 

 

Η παροχή όλων των απαραίτητων υλικών μέσων (π.χ. μηχανήματα), για τη 

συντήρηση των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού είναι η βασικότερη  υποχρέωση 

των τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών χώρων, ώστε να παραμένουν ασφαλή και να 

αποφεύγονται οι προκλήσεις κινδύνων για την υγεία των φοιτητών κατά την 

διάρκεια της εκπαίδευσης τους. 

Σύμφωνα  με  τους Οδηγούς υγιεινής & ασφάλειας του πανεπιστημίου 

Πατρών (Πανεπιστήμιο Πατρών, 2013) & του  Πανεπιστημίου Κρήτης, 

(Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2011) τα  ιδρύματα είναι υποχρεωμένα :  

• οι  χώροι  που  ανήκουν  στην  ιδιοκτησία  των  εκπαιδευτικών  ιδρυμάτων 

πρέπει  να  διατηρούνται  από  τα  ίδια  τα  ιδρύματα  ασφαλή  και  χωρίς  

κινδύνους  για  την  υγεία 
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• να  διατηρούν  τα  ιδρύματα λειτουργικά,  ελεύθερα  και  ασφαλή  όλα  τα  

μέσα  πρόσβασης  και  εξόδου  των    κτιριακών  και  άλλων  εγκαταστάσεων  

• να διαθέτουν τις ανάλογες διευκολύνσεις και ρυθμίσεις, ώστε το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον να είναι φιλόξενο προς τους φοιτητές του ιδρύματος.  

• Για τη διαφύλαξη της υγείας και της ασφάλειας των φοιτητών, μέσω του 

κατάλληλου  εξοπλισμού.  

• Να δίνουν κίνητρα, ώστε το ακαδημαϊκό και διοικητικό προσωπικό να αναζητά 

τις καλύτερες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας. 

• Να πραγματοποιούν επανεξέταση του Οδηγού Υγιεινής και Ασφάλειας, διότι 

υπάρχει εξέλιξη και πρόοδος σε ότι αφορά τις προδιαγραφές υγείας και 

ασφάλειας στους εκπαιδευτικούς χώρους. 

 

Οι φοιτητές από τη πλευρά τους έχουν την ευθύνη να γνωρίζουν: 

• Τις Εξόδους Κινδύνου σε κάθε χώρο καθώς και τις σημάνσεις.  

• Τα σημεία που βρίσκονται οι συναγερμοί πυρκαγιάς και τα μέσα πυρόσβεσης.  

• Τα σημεία πρόσβασης των Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ).  

• Τη σημαντικότητα ενός καθαρού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. 

• Ότι το κάπνισμα και η κατανάλωση τροφίμων και ποτών απαγορεύεται στους 

εσωτερικούς χώρους των Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. 

Σύμφωνα με τις παραπάνω ευθύνες, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να γνωρίζουν και 

να εφαρμόζουν τις υποχρεώσεις σε  θέματα Υγείας και Ασφάλειας.  

3.3 Προδιαγραφές ασφάλειας  των  εκπαιδευτικών χώρων  

 

Οι βασικές προδιαγραφές για την ασφάλεια των χώρων εργασίας έχουν ταξινομηθεί από 

την Οδηγία 89/654/ΕΟΚ (Π.Δ. 16/1996, ΦΕΚ 10/Α/18.1.1996) ενώ οι βασικοί κανόνες 

ΥΑΕ υπήρχαν ήδη από τον Ν. 1568/85 για την "υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων". 

Έχοντας γνώση των παραπάνω νομοθετικών πλαισίων θα παρουσιαστούν οι βασικότερες 

προδιαγραφές των εκπαιδευτικών χώρων (βλ. πίνακα 3.1). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1   Βασικότερες προδιαγραφές για την υγιεινή και ασφαλή λειτουργία των    

εκπαιδευτικών χώρων 

Κτιριακές εγκαταστάσεις 
Η  σωστή  κατασκευή  και  οι  σωστές  διαρρυθμίσεις  των  κτιριακών  
εγκαταστάσεων των  ιδρυμάτων. 

Οδοί διαφυγής και έξοδοι 

κινδύνου 

Οι θύρες εξόδου πρέπει να ανοίγουν προς τα έξω, να είναι εμφανείς, να  

υπάρχει  κατάλληλος  φωτισμός  τους  και  σήμανση. 

Πυροπροστασία (Πυρκαγιά) 
Τα ιδρύματα πρέπει να είναι εφοδιασμένα με κατάλληλο και επαρκή 

εξοπλισμό πυρανίχνευσης και συστήματα συναγερμού . 

Αερισμός Ο φρέσκος αέρας πρέπει να είναι επαρκής στουςχώρους εκπαίδευσης. 

Μικροκλίμα (Θερμοκρασία) Η θερμοκρασία πρέπει να είναι σταθερή και ανεκτή από όλους. 

Φωτισμός Πρέπει να υπάρχει ικανοποιητικός φυσικός φωτισμός. 

Πηγή: Οδηγός υγιεινής & ασφάλειας Πανεπιστημίου Πατρών, 2013  http://osh.upatras.gr/image s/ 

up_files/Total_OYAP_22_4_131.pdf 
 

 

Σύμφωνα, με τον παραπάνω πίνακα θα  ακολουθήσει  σχετική  ανάλυση  

αυτών των  προδιαγραφών,  αφού  θα  διευκολύνει  στη  συνέχεια  την  ολοκλήρωση  

της  εργασίας,  κυρίως  στο  ερευνητικό  της  μέρος.   

3.3.1 Κτιριακές εγκαταστάσεις και οδοί διαφυγής και έξοδοι κινδύνου 

 

Τα κτίρια που στεγάζουν χώρους εργασίας πρέπει να έχουν δομή, στερεότητα, 

αντοχή και ευστάθεια ανάλογες με το είδος της χρήσης τους και να έχουν 

κατασκευασθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του Κτιριακού κανονισμού και όλων των 

Δομικών Κανονισμών (Αντισεισμικός, Οπλισμένου Σκυροδέματος, Φορτίσεων 

κ.λ.π.). Υ.Α. οικ. 12472/2005 - Συμπλήρωση της παρ. 3 του άρθρου 2 της Αποφ. 

3046/304/89 «Κτιριοδομικός Κανονισμός» (59/Δ) ΦΕΚ 366Δ_2005 (Οδηγός 

υγιεινής & ασφάλειας πανεπιστήμιου Πατρών, 2013, σ. 18).  

http://osh.upatras.gr/images/up_files/Total_OYAP_22_4_131.pdf
http://osh.upatras.gr/images/up_files/Total_OYAP_22_4_131.pdf
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Ασφάλεια και αντοχή κτιρίων (Οδηγός υγιεινής & ασφάλειας πανεπιστήμιου 

Πατρών, 2013, σ.29-30). 

Κάθε κτίριο και δομικό έργο πρέπει να κατασκευάζεται έτσι, ώστε να 

εξασφαλίζει: 

 Άνετη και ασφαλή εργασία, κυκλοφορία και παραμονή όσων εργάζονται 

σε αυτό. 

 Άνετη, ασφαλή και υγιεινή παραμονή ανθρώπων. 

 Ασφαλή λειτουργία μηχανημάτων και εξοπλισμού σε αυτό. 

 Ασφαλή διέλευση του κοινού από τους κοινόχρηστους ή ακάλυπτους 

χώρους που συνορεύουν με αυτό. 

 

Με ειδικούς κανονισμούς καθορίζονται ο βαθμός ασφάλειας και άνεσης ή 

αντοχής σε ζημιές, ανάλογα με τη χρήση του κτιρίου του χώρου ή του δομικού 

έργου, τις συνθήκες του περιβάλλοντος και την πηγή του κινδύνου (άρθρο 5 απόφ. 

3046/304/30.1/3.2.1989, παρ. 4 απόφ. 49977/3068/27/ 30.6.1989, παρ. 1 και 3 απόφ. 

10256/1926/26.3/21.4.1997). 

Όσον αφορά τις οδούς διαφυγής και τις εξόδους κινδύνου πρέπει να 

διατηρούνται ελεύθερες και να οδηγούν από το συντομότερο δρόμο στο 

ασφαλέστερο σημείο. Σε περίπτωση κινδύνου όλοι οι χώροι θα πρέπει να μπορούν 

να εκκενώνονται από τους φοιτητές γρήγορα και με ασφάλεια ακολουθώντας τη 

σήμανση των εξόδων κινδύνου (βλέπε εικόνα 3.1). 

Εικόνα 3.1: Σήμανση εξόδου κινδύνου 

 

Πηγή: http://www.google.gr 

http://www.google.gr/
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Οι έξοδοι κινδύνου δεν πρέπει να είναι κλειστές με τρόπο που να μην μπορούν να 

ανοίξουν εύκολα και αμέσως, από κάθε πρόσωπο που τυχόν θα χρειαστεί να τις 

χρησιμοποιήσει σε περίπτωση ανάγκης. Οι έξοδοι κινδύνου δεν πρέπει να 

κλειδώνονται.  

Οι οδοί διαφυγής και οι έξοδοι κινδύνου, δεν πρέπει να εμποδίζονται από 

αντικείμενα, ούτως ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν ανά πάσα στιγμή. Σε 

περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύματος, οι οδοί διαφυγής και οι έξοδοι 

κινδύνου χρειάζονται φωτισμό επαρκούς έντασης. 

3.3.2 Πυροπροστασία (Πυρκαγιά) 

 

Μια πυρκαγιά μπορεί να ξεκινήσει οπουδήποτε και οποτεδήποτε και οι συνέπειες της 

μπορεί να είναι ανυπολόγιστες όπως απώλεια ανθρώπινων ζωών και υλικές ζημιές 

π.χ. κτίρια, εξοπλισμός. 

Όσον αφορά τηπρόληψη και αντιμετώπιση επικίνδυνων καταστάσεων λογω 

φωτιάς, τα γενικά μέτρα που επιβάλλονται σύμφωνα με τους οδηγούς Υγιεινής και 

Ασφάλειας χωρίζονται σε δυο κατηγορίες: 

• Την παθητική πυροπροστασία, δηλαδή τα υλικά κατασκευής, το σχεδιασμό των 

οδών διαφυγής, των εξόδων κινδύνου και την εκπαίδευση του προσωπικού. 

• Την ενεργητική πυροπροστασία, δηλαδή τη λήψη μέτρων για την πρόληψη, την 

πυρανίχνευση, το συναγερμό και την κατάσβεση της πυρκαγιάς. 

 

Τα μέτρα της δεύτερης κατηγορίας, στην οργάνωση των οποίων συμβάλει ο τεχνικός 

ασφαλείας ή άλλα εξουσιοδοτημένα άτομα, αφορούν: 

1. Την οργάνωση των εργασιών όπως: 

 τη σωστή αποθήκευση εύφλεκτων υλικών 

 το συνεχή καθαρισμό των χώρων 

 τη διατήρηση ελεύθερων των οδών διαφυγής και των εξόδων κινδύνου  

 τον εντοπισμό πηγών φλόγας ή θερμότητας 

 τον έλεγχο όλων των χώρων μετά το τέλος της εργασίας  
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2. Τη σήμανση των χώρων 

 Τις οδούς διαφυγής και τις εξόδους κινδύνου 

 Τους χώρους με κίνδυνο πυρκαγιάς 

 Τα σημεία με τον πυροσβεστικό εξοπλισμό 

 

3. Τον πυροσβεστικό εξοπλισμό, ο οποίος επιβάλλεται από τη νομοθεσία και ο 

οποίος μπορεί να περιλαμβάνει συστήματα συναγερμού, συστήματα 

πυρανίχνευσης, φορητούς πυροσβεστήρες κατάλληλου τύπου για την κατηγορία 

της πυρκαγιάς, μόνιμο πυροσβεστικό δίκτυο ή αυτόματο σύστημα πυρόσβεσης, 

ανάλογα με τις διαστάσεις και τα χαρακτηριστικά του χώρου.  

 

Σε κάθε εργασιακό χώρο έτσι και στους εκπαιδευτικούς χώρους πρέπει να 

τηρούνται οι σχετικοί κανονισμοί πυροπροστασίας. Επίσης ανάλογα με τους 

παράγοντες κινδύνου σε ένα χώρο εργασίας θα πρέπει να τηρούνται οι κανονισμοί 

ασφαλείας που σχετίζονται και με την πρόληψη μιας πυρκαγιάς.  

 

3.3.3 Μικροκλίμα (Θερμοκρασία) και Αερισμός 

 

Το κλίμα είναι η κατάσταση της ατμόσφαιρας που μας περιβάλλει. Στους χώρους 

εργασίας και εκπαίδευσης, το κλίμα (συχνά ονομάζεται "μικροκλίμα") επηρεάζεται 

πολύ από τις γενικές κλιματολογικές συνθήκες. Στους χώρους αυτούς η θερμοκρασία 

ρυθμίζεται με την τοποθέτηση συσκευών κλιματισμού. Επίσης, είναι σημαντικό να 

γίνεται συχνή ανανέωση του αέρα. 

Σύμφωνα  με  τον  Παπακωνσταντίνου (2004, σ. 69) οι παράγοντες που 

επηρεάζουν το μικροκλίμα είναι οι παρακάτω :  

• Θερμοκρασία του αέρα του περιβάλλοντα χώρου 

• Ταχύτητα του αέρα 

• Υγρασία 

• Συνδυασμός φυσικού και τεχνητού φωτισμού 

• Ποιότητα του εσωτερικού αέρα 
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• Κατάλληλα διαμορφωμένος εξωτερικός περιβάλλοντας χώρος 

 

Τα περισσότερα δομικά υλικά του κάθε πανεπιστημιακού κτιρίου, η επίπλωσή 

και ο εξοπλισμός του, οι φοιτητές και οι δραστηριότητές τους, παράγουν ρύπους. Η 

ποιότητα του αέρα στους εσωτερικούς χώρους, ορίζεται σαν το σύνολο των 

ιδιοτήτων του εσωτερικού αέρα ενός κλειστού χώρου, που επηρεάζουν την υγεία και 

την ανθρώπινη ευεξία. 

Οι σημαντικότεροι παράγοντες που καθορίζουν την ρύπανση του αέρα  μέσα 

στους εκπαιδευτικούς χώρους είναι:  

• οι εσωτερικές και οι εξωτερικές πηγές ρύπανσης  

• ο εξαερισμός του κτηρίου και τα φίλτρα του αέρα 

• οι διαδρομές του αέρα και οι σχέσεις πίεσης μέσα στο χώρο.  

3.3.4 Φωτισμός 

 

Ο φωτισμός είναι ένας από τους φυσικούς παράγοντες του εργασιακού 

περιβάλλοντος και έχει άμεση επίδραση στην ψυχοσωματική κατάσταση του 

ανθρώπου. 

Στο χώρο εργασίας πρέπει να υπάρχει επαρκής φωτισμός ο οποίος αφορά 

τόσο το φως της μέρας όσο και τον τεχνητό φωτισμό γι’αυτό το λόγο είναι 

σημαντικό να υπάρχει όσο το δυνατό περισσότερος φυσικός φωτισμός.  

Μέθοδοι επίτευξης του βέλτιστου φωτισμού στους εργασιακούς χώρους 

Για την εξασφάλιση της οπτικής άνεσης των ατόμων πρέπει να υπάρχουν τα εξής:  

α. Τα απαιτούμενα επίπεδα φωτισμού  

β. Η σωστή θέση των φωτιστικών σωμάτων 

γ. Η κατάλληλη τοποθέτηση των γραφείων 

δ. Η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ένταση του φυσικού φωτισμού 

ε. Η αποφυγή θάμπωσης 
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Συμπερασματικά από την προηγούμενη θεωρητική ανάλυση προκύπτουν τα 

παρακάτω: 

 Το διοικητικό και ακαδημαϊκό προσωπικό έχουν ως κοινό στόχο,  αλλά  και  

ευθύνη  να  διασφαλίζουν  την  υγιεινή  και  την  ασφάλεια  στους  χώρους  

εργασίας  των  τριτοβάθμιων  υπηρεσιών.  

 Οι εργαζόμενοι και οι φοιτητές είναι υποχρεωμένοι να τηρούν όλους τους 

κανόνες υγείας και ασφάλειας στους εκπαιδευτικούς χώρους, έτσι ώστε οι 

πανεπιστημιακοί χώροι να αποτελούν ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον για 

τον πληθυσμό που απασχολείται και δραστηριοποιείται σε αυτό.  

 Οι κτιριακές εγκαταστάσεις & Οδοί διαφυγής και έξοδοι κινδύνου, η 

Πυροπροστασία, ο Αερισμός, η Θερμοκρασία και  ο Φωτισμός είναι 

παράγοντες  που  κυρίως  πρέπει  να  λαμβάνονται υπόψη τόσο  από  τη  

διοίκηση  των  τριτοβάθμιων  ιδρυμάτων όσο  και  από  τους  εργαζόμενους  

και  τους  φοιτητές  των  ιδρυμάτων ώστε  να  διασφαλίζονται  συνθήκες  

υγείας  και  ασφάλειαςστους εκπαιδευτικούς χώρους. 

 

Τα  παραπάνω  ζητήματα θα  αποτελέσουν  στη  συνέχεια  τη  βάση  της  έρευνας  

στους  χώρους  εργασίας  και  εκπαίδευσης  του  ΤΕΙ  Πελοποννήσου,  ώστε  να  

δοθούν  απαντήσεις  στο  βασικό  ερευνητικό  ερώτημα  της  παρούσης  εργασίας,  

δηλαδή αν και  σε  ποιο  βαθμό  στις  εγκαταστάσεις  του  ΤΕΙ Πελοποννήσου  

διασφαλίζονται  οι  κατάλληλες  συνθήκες  υγείας  και  ασφάλειας  για  τους  

φοιτητές  και  τους  εργαζόμενους  σε αυτό.  
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Κεφάλαιο 4
ο
 :Ταυτότητα και λοιπά χαρακτηριστικά του ΤΕΙ Πελοποννήσου 

 
Το παρών κεφάλαιο αναφέρεται στο ΤΕΙ Πελοποννήσου και τις κτιριακές του εγκαταστάσεις και 

κυρίως στα δύο κτίρια (παλιό, καινούριο) που αποτελούν και το αντικείμενο της έρευνας στην 

παρούσα εργασία. Στόχος είναι η παρουσίαση των δύο κτιρίων μαζί με κάποια σημαντικά 

χαρακτηριστικά  στοιχεία, για αυτά, πριν την έρευνα.  

4.1 Ταυτότητα 

4.1.1 Ιστορικά 

 

Το ΤΕΙ Πελοποννήσου ξεκίνησε τη λειτουργία του έχοντας την ονομασία ΤΕΙ 

Καλαμάτας. Με βάση το ΠΔ 94/1988 λειτουργούσε ως παράρτημα του ΤΕΙ Πάτρας. Με 

το ΠΔ 502/1989 (ΦΕΚ Α΄ 215/3.10.1989) καταργήθηκε το παράρτημα Καλαμάτας του 

ΤΕΙ Πάτρας και ιδρύθηκε το ΤΕΙ Καλαμάτας. Το 2013, μετονομάστηκε σε Τεχνολογικό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πελοποννήσου. 

4.1.2 Σκοπός και προσφερόμενες υπηρεσίες 

 

Σκοπός του ΤΕΙ Πελοποννήσου είναι η παροχή τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών ώστε να επιτευχθεί υψηλή ποιότητα εκπαίδευσης των φοιτητών του. Έτσι, 

ώστε να τους εξασφαλίζει ευνοϊκότερους όρους επιστημονικής εξέλιξης και 

επαγγελματικής σταδιοδρομίας. 

Η παροχή των εκπαιδευτικών υπηρεσιών χωρίζεται σε προπτυχιακές και 

μεταπτυχιακές σπουδές. Στις προπτυχιακές σπουδές του ΤΕΙ, η κάθε σχολή έχει τα δικά 

της τμήματα. Σήμερα το ΤΕΙ συγκροτείται από τέσσερις (4) σχολές και έξι (6) τμήματα:  

 Σχολή Τεχνολογικών Εφαρμογών (Έδρα Σπάρτη) 

o Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής Τ.Ε 

 Σχολή Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας 

o Τμήμα Λογοθεραπείας 

 Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας και Τεχνολογίας Τροφίμων & Διατροφής 

o Τμήμα Τεχνολόγων Γεωπόνων 

o Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων 

 Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας 

o Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Οργανισμών  

o Τμήμα Λογιστικής & Χρηματοοικονομικής 
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Αντίστοιχα στις μεταπτυχιακές σπουδές του ΤΕΙ, προσφέρονται επτά (7) 

μεταπτυχιακά προγράμματα εκ των οποίων τα πέντε (5) είναι του ΤΕΙ Πελοποννήσου:  

 ΓεωργίαΕλεγχόμενουΠεριβάλλοντος − Υδροπονία / Controlled Environment 

Agriculture – Soilless Culture 

 Χρηματοοικονομικά/M.Sc in Finance 

 Τεχνοοικονομικά Συστήματα Υγείας 

 e-MBA (Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση και στο 

Χρηματοοικονομικό Σχεδιασμό για στελέχη του Δημοσίου και Ιδιωτικού 

τομέα) 

 Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Λογιστική  

ένα είναι διατμηματικό με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο: 

 Ιστορική Δημογραφία 

 και  το τελευταίο είναι  Δι-ιδρυματικό με το Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου: 

 Επιχειρηματικότητα και Διακυβέρνηση  

 

Επιπλέον, το ΤΕΙ προσφέρει ξενοδοχειακές υπηρεσίες (φοιτητική εστία) και 

υπηρεσίες σίτισης (εστιατόριο). Οι υπηρεσίες αυτές, ανήκουν στην φοιτητική μέριμνα.  

Η Φοιτητική Εστία του Τ.Ε.Ι Πελοποννήσου θεμελιώθηκε σε οικόπεδο το οποίο 

παραχώρησε ο Δήμος Καλαμάτας το έτος 1996.Βρίσκεται στην Ανατολική πλευρά της 

πόλης της Καλαμάτας. Διαθέτει 232 κλίνες. Οι 212 διατίθενται σε προπτυχιακούς 

φοιτητές αποκλειστικά του Ιδρύματος μας. Οι άλλες 20 για το πρόγραμμα ERASMUS, 

στο πλαίσιο προγραμμάτων ανταλλαγών και συνεργασίας με άλλα Ιδρύματα, 

επιστημονικούς και ερευνητικούς φορείς.Τα κριτήρια για την επιλογή των οικότροφων 

είναι εισοδηματικά και κοινωνικά. Η Φοιτητική Εστία φυλάσσεται όλο το 24ωρο. Η 

σίτιση γίνεται «δωρεάν» με τις κάρτες σίτισης τις οποίες δικαιούνται οι φοιτητές οι 

οποίοι πληρούν συγκεκριμένα εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια.  Οι ώρες 

λειτουργίας του εστιατορίου είναι: 07:00 – 09:00 για το πρωινό, 12:00 – 15:30 για το 

μεσημεριανό και 18:30 – 20:00 για το βραδινό.  
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Στο πλαίσιο των προσφερόμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών ανήκει και η 

βιβλιοθήκη του ιδρύματος, η οποία ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1993. Η Βιβλιοθήκη 

του Τ.Ε.Ι. Πελοποννήσου είναι μία Ακαδημαϊκή Βιβλιοθήκη, αποστολή της οποίας είναι 

η υποστήριξη των εκπαιδευτικών και ερευνητικών προγραμμάτων του Ιδρύματος.  

Τέλος, στις προσφερόμενες υπηρεσίες λειτουργεί το Τμήμα Περίθαλψης και 

Κοινωνικής Μέριμνας το οποίο είναι αυτοτελές και στελεχώνεται από δυο μόνιμες 

διοικητικές υπαλλήλους. Το τμήμα λειτουργεί τις εργάσιμες μέρες από τις 8.00 - 19.00 

στο ισόγειο του Ιδρύματος στην αιθ. 90. (πρώτη είσοδο του Ιδρύματος). Στα πλαίσια της 

πρόληψης και προαγωγής υγείας των φοιτητών, στο χώρο του ΤΕΙ Πελοποννήσου, 

(Τμήμα Περίθαλψης και Κοινωνικής Μέριμνας), λειτουργεί Κέντρο Συμβουλευτικής 

Ψυχολογικής, Υποστήριξης Φοιτητών (αιθ.89) από τον Οκτώβριο του 2014, καθ όλη τη 

διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. Η στήριξη των φοιτητών γίνεται σε συνεργασία με 

επιστημονικά στελέχη του Κέντρου Πρόληψης Εξαρτήσεων και Προαγωγής 

Ψυχοκοινωνικής Υγείας (ΚΕ.Π.Ε.Π.Ψ.Υ) της Π.Ε. του νομού Μεσσηνίας. 

4.1.3 Εξυπηρετούμενος συνολικός πληθυσμός φοιτητών – προσωπικού 

 

Στο ΤΕΙ Πελοποννήσου σύμφωνα με το έγγραφο «Εγγεγραμμένοι φοιτητές -

Επικαιροποίηση Στοιχείων» με αριθμό πρωτοκόλλου: 723 ο συνολικός αριθμός 

εγγεγραμμένων φοιτητών ανέρχεται στις 3,196. 

 

Ο συνολικός αριθμός προσωπικού του ΤΕΙ Πελοποννήσου αντιστοιχεί σε 134 

εργαζόμενους. Οι οποίοι χωρίζονται στις εξής τρεις (3) κατηγορίες σύμφωνα με την 

ειδικότητα τους:  

 

  Διοικητικό προσωπικό :52  

 

  Εκπαιδευτικό προσωπικό (Καθηγητές): 63 

 

  Ειδικό τεχνικό εργαστηριακό προσωπικό (Ε.Τ.Ε.Π.): 19 
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4.2 Διοικητική δομή και οργάνωση 

 

Το ΤΕΙ Πελοποννήσου είναι ένας σύνθετος διοικητικός οργανισμός ο οποίος 

είναι υπεύθυνος για τη διαχείριση της εκπαίδευσης και περιλαμβάνει δεκαπέντε (15) 

διοικητικές οντότητες. Οι διοικητικές οντότητες χωρίζονται σε ανώτερες, μεσαίες και 

κατώτερες. Η δομή τους είναι η εξής (βλέπε πίνακα 1):  

 ΠΙΝΑΚΑΣ. 4.1 Οργανόγραμμα διοίκησης ΤΕΙ Πελοποννήσου 

ΤΕΙ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΠΡΥΤΑΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΟΥ – 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ & 
ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΑΥΤΟΤΕΛΗ ΤΜΗΜΑΤΑ 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 
ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ – ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ 
ΣΧΕΣΕΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ & 
ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ & 

ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΜΗΜΑ ΕΚΔΟΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ 

ΤΜΗΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ 
ΑΣΚΗΣΗΣ, ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΣΠΟΥΔΑΣΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

- ΤΜΗΜΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ / ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

ΕΙΔΙΚΟΥ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΚΟΝΔΥΛΙΩΝ 
ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ, 
ΔΑΠΑΝΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΥ 

ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

- ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑΣ, 
ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ, ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 

- ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ 

- - ΤΜΗΜΑ ΕΝΙΑΙΟΥ ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Πηγή: ΤΕΙ Πελοποννήσου 
 

 

Αντίστοιχα η οργάνωση της εκπαίδευσης υπάγεται στην Διοικητική Οργάνωση 

Σχολών-Τμημάτων η οποία περιλαμβάνει δέκα (10) διοικητικές οντότητες. Το σύνολο 

των σχολών λειτουργεί σε μια δομημένη διοικητική μορφή όπως παρουσιάζεται στο 

οργανόγραμμα (βλέπε γράφημα 4.1). 
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ΓΡΑΦΗΜΑ. 4.1 Οργανόγραμμα διοικητικής οργάνωσης σχολών - τμημάτων  

 
Πηγή: ΤΕΙ Πελοποννήσου  

 

4.3 Κτιριακές υποδομές 

4.3.1 Θέση 

 

Οι εγκαταστάσεις του Ιδρύματος βρίσκονται 6 χλμ. από το κέντρο της 

Καλαμάτας. Είναι κτισμένες σε φυσικό περιβάλλον αφού περιβάλλονται από 

αγροτικές εκτάσεις και είναι εκτός του αστικού ιστού. Έχει θέα τον Ταΰγετο και δεν 

επηρεάζεται από την ατμοσφαιρική ρύπανση της πόλης. Η φοιτητική εστία απέχει 8 

χλμ. από τις εγκαταστάσεις του ΤΕΙ. Η απόσταση αυτή αποτελεί σχετικό 

μειονέκτημα όπως είναι και για όλους τους φοιτητές που μένουνε εκτός εστίας.  

 

4.3.2 Χωροκατανομή 

 

Το κτίριο, στο οποίο στεγάζονται οι σχολές και τα τμήματα, έχει δύο ορόφους. 

Στο ισόγειο υπάρχουν αίθουσες που πραγματοποιούνται τα εργαστήρια όλων των 

σχολών, διατίθενται υπαίθριοι χώροι με θερμοκήπια για τα τμήματα της ΣΤΕΓ και 

αμφιθέατρα για τη παράδοση μαθημάτων. Επίσης, στο ισόγειο βρίσκονται τα γραφεία 



48 
 

Διοίκησης των σχολών, το γραφείο διασύνδεσης, ο χώρος του εστιατορίου και του 

κυλικείου.  

Στον πρώτο όροφο πραγματοποιούνται μαθήματα των τμημάτων της ΣΤΕΓ, ενώ 

στο δεύτερο όροφο της ΣΔΟ. Υπάρχουν αίθουσες διδασκαλίας, αίθουσες με υπολογιστές 

και διαδραστικούς πίνακες για πληρέστερη παρουσίαση των μαθημάτων από τους 

καθηγητές. Ταυτόχρονα, στους αντίστοιχους ορόφους υπάρχει η γραμματεία των 

τμημάτων, για την εξυπηρέτηση των φοιτητών αλλά και τα γραφεία των καθηγητών. Με 

την λειτουργία του τμήματος της Λογοθεραπείας, κατασκευάστηκε το νέο κτίριο για την 

κάλυψη τωνεκπαιδευτικών αναγκών. 

Το παλιό κτίριο του σημερινού ΤΕΙ Πελοποννήσου κατασκευάστηκε το 1990. 

Από την έναρξη της λειτουργίας του έως και σήμερα θεωρείται το κεντρικό κτίριο 

εφόσον σε αυτό δραστηριοποιούνται 3 (τρείς) σχολές και 4 (τέσσερα) τμήματα καθώς 

και μεγάλος αριθμός γραφείων. Πιο συγκεκριμένα, αυτό το κτίριο το οποίο 

καταλαμβάνει 14,784 τ.μ. του συνολικά 105,000 τ.μ. οικοπέδου, χωρίζεται σε ισόγειο, 

πρώτο και δεύτερο όροφο. 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4.1: Κάτοψη παλιού κτιρίου  

 
 Πηγή: ΤΕΙ Πελοποννήσου  
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Σύμφωνα με την κάτοψη (βλέπε εικόνα 4.1) παρατηρείται ότι το εικονιζόμενο 

κτίριο είναι διώροφο. Στο ισόγειο υπάρχουν τα εξής: 

Κτίριο Διοίκησης (Κεντρικό Κτίριο) 

Ισόγειο Κεντρικό Κτίριο  

1. Γραφείο Προέδρου- Αντιπροέδρου  

2. Γραφείο Γραμματέα  

3. Τμήμα Προσωπικού  

4. Τμήμα Διοικητικής Μέριμνας & Πρωτοκόλλου  

5. Τμήμα Συλλογικών και Ατομικών Οργάνων  και Επιτροπών  

6. Τμήμα Σπουδών, Πρακτικής Άσκησης, Σταδιοδρομίας και Σπουδαστικής 

Μέριμνας 

7. Τμήμα Πληροφορικής  

8. Τμήμα Μελετών-Κατασκευών  

9. Τμήμα Συντήρησης 

10. Τμήμα Περίθαλψης και Κοινωνικής Μέριμνας (Ιατρείο) 

11. Τμήμα Αγροκτήματος  

12. Νομική Υπηρεσία  

13. Τμήμα Δημόσιων και Διεθνών Σχέσεων 

 

Αντίστοιχα στο πρώτο όροφο παρατηρούνται τα εξής: 

Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας & Τεχνολογίας Τροφίμων και Διατροφής (Α’ όροφος)  

1. Γραμματεία Σχολής  

2. Τμήμα Τεχνολόγων Γεωπόνων  

3. Γραμματεία Τμήματος  

4. Τμήμα Τεχνολογίας Τροφίμων  

5. Γραμματεία Τμήματος 

 

Τέλος, στο δεύτερο όροφο ανήκουν τα εξής: 

Σχολή Διοίκησης & Οικονομίας (Β’ όροφος) 

1. Γραμματεία Σχολής  

2. Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οργανισμών  

3. Γραμματεία Τμήματος 

4. Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής 

5. Γραμματεία Τμήματος 
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Με την πάροδο των χρόνων και την ανάπτυξη του ΤΕΙ Πελοποννήσου το έτος 

2010 κατασκευάζεται το νέο κτίριο, το οποίο αντιστοιχεί σε 12.103 τ.μ. (στεγασμένου 

χώρου) σε έκταση 90.216 τ.μ. Παράλληλα το ίδιο έτος κατασκευάζεται και η βιβλιοθήκη 

του ΤΕΙ, η οποία καταλαμβάνει 1.972 τ.μ. 

Το 2009 ιδρύεται το Τμήμα Λογοθεραπείας, το οποίο εντάσσεται στη σχολή 

Επαγγελμάτων Υγείας και Πρόνοιας. Από το 2010 και έπειτα το τμήμα αυτό μεταφέρεται 

εξ’ ολοκλήρου στο νέο κτίριο αφού έως τότε λειτουργούσε στο παλιό (κεντρικό) κτίριο. 

ΕΙΚΟΝΑ. 4.2.Κάτοψη καινούργιου κτιρίου

 
Πηγή: ΤΕΙ Πελοποννήσου 

 

Όπως παρουσιάζεται και στην κάτοψη του νέου κτιρίου παραπάνω (βλέπε εικόνα 

4.2) στο χώρο αυτό λειτουργούν το Τμήμα Λογοθεραπείας και η γραμματεία της, το 

Τμήμα Ενιαίου Μητρώου Φοιτητών, οι Γραμματείες Μεταπτυχιακών καθώς και το 

Κεντρικό αμφιθέατρο. Στο Αμφιθέατρο πραγματοποιούνται δύο φορές το χρόνο 

ορκωμοσίες και οι ημερίδες-σεμινάρια όλ*ων των σχολών-τμημάτων. 

Τέλος, μελετώντας τα δυο κτίρια παρατηρήθηκε ότι ο συνολικός αριθμός των 

αιθουσών διδασκαλίας  είναι 23 (αίθουσες). Οι αίθουσες αυτές χωρίζονται ως εξής:  

 Αίθουσες  

o Μικρές ( <90 θέσεις εργασίας) 

o Μεγάλες ( > 90 θέσεις εργασίας ) 

 Αμφιθέατρα  
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Με βάση τις 23 αίθουσες προκύπτει ο συνολικός αριθμός των 1,835 θέσεων 

εργασίας. Γνωρίζοντας τον συνολικό αριθμό φοιτητών (3,196) και κάνοντας χρήση 

ειδικού δείκτη: 

σύνολο θέσεων εργασίας

σύνολο φοιτητών
=

1,835

3,196
= 𝟎, 𝟓𝟕   θέσεις εργασίας / φοιτητή 

4.3.3 Προσβασιμότητα – συγκοινωνίες 

 

Στο ΤΕΙ Πελοποννήσου υπάρχει άμεση πρόσβαση από τον παλιό 

αυτοκινητόδρομο ο οποίος περνάει ακριβώς μπροστά από τις εγκαταστάσεις του. 

Ωστόσο, υπάρχει έμμεση πρόσβαση από τον καινούριο αυτοκινητόδρομο (Ε4), όσο και 

από το αεροδρόμιο της πόλης.  

Η πρόσβαση στις κτιριακές υποδομές γίνεται ευκολότερη με την ύπαρξη των 

συγκοινωνιών. Ο πιο εύκολος τρόπος μεταφοράς είναι με τη χρήση ΙΧ ή ταξί, αφού το 

ΤΕΙ διαθέτει άνετο και ασφαλές χώρο στάθμευσης με εκατοντάδες θέσεις τόσο στη 

μπροστινή όσο και στη πίσω μεριά του. Ένας ακόμα τρόπος μεταφοράς είναι η χρήση 

των αστικών και υπεραστικών συγκοινωνιών, οι οποίες έχουν στάσεις μέσα και έξω από 

το ΤΕΙ.  

4.4 Συμπεράσματα 

 

Η επίτευξη υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης αποτελεί τον βασικό σκοπό του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου προσφέροντας προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές. Μέσα στις 

προσφερόμενες υπηρεσίες του, ανήκουν οι ξενοδοχειακές (φοιτητική εστία), οι 

υπηρεσίες σίτισης (εστιατόριο) όπως επίσης το τμήμα περίθαλψης και κοινωνικής 

μέριμνας.  Το ΤΕΙ Πελοποννήσου  για τη σωστή διαχείριση της παρεχόμενης 

εκπαίδευσης αποτελείται από μία σύνθετη διοικητική δομή και οργάνωση.  

Οι κτιριακές υποδομές του ιδρύματος βρίσκονται σε φυσικό περιβάλλον σε 

έκταση 105.000 τ.μ. στην έκταση αυτή στεγάζονται τόσο το παλιό (κεντρικό) κτίριο όσο 

και το καινούριο κτίριο.Στο σημείο που βρίσκεται το ΤΕΙ Πελοποννήσου είναι εύκολα 

προσβάσιμο τόσο από το οδικό όσο και από το εναέριο δίκτυο. 
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Κεφάλαιο 5
ο
 : Έρευνα 

Σκοπός του κεφαλαίου αυτού είναι η διερεύνηση αν και κατά πόσο οι προδιαγραφές υγείας 

και ασφάλειας που αναλύθηκαν στο θεωρητικό μέρος ισχύουν και τηρούνται στις αίθουσες 

διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου.  

5.1 Εισαγωγή 

 

Η υγεία και ασφάλεια στην εργασία αφορά τον κάθε ένα ξεχωριστά, τον 

εργαζόμενο, την κοινωνία. Έχοντας ολοκληρώσει το θεωρητικό μέρος της 

εργασίας σε θέματα που αφορούν την υγεία και ασφάλεια στους χώρους 

εργασίας, με επίκεντρο τους χώρους εκπαίδευσης, συμπεραίνεται ότι η Ασφάλεια 

και Υγεία θα πρέπει να απασχολείτις διοικήσεις των Πανεπιστημιακών 

Ιδρυμάτων αλλά καικάθε φοιτητή, αφούτόσο η προώθηση της ασφάλειας αλλά 

και η διατήρηση της υγείας από το εκπαιδευτικό ίδρυμα και τους εργαζόμενους 

του, αποτελούν δύο κύρια συστατικά για τη διατήρηση της ζωής καθώς και τη 

βελτίωση της ποιότητάς της για τους φοιτητές.  

Στην Ελλάδα οι περισσότερες εργασίες που έχουν πραγματοποιηθεί είναι 

για τη διερεύνηση των συνθηκών υγείας και ασφάλειας στους χώρους εργασίας, 

κυρίως σε οικονομικές επιχειρήσεις και λιγότερο σε κοινωνικούς οργανισμούς ή 

εκπαιδευτικούς φορείς. Έρευνες για το ζήτημα της υγείας και ασφάλειας στους 

χώρους εκπαίδευσης των ελληνικών τριτοβάθμιων ιδρυμάτων φαίνεται να μην  

υπάρχουν. Αυτό σημαίνει ότι η παρούσα έρευνα πρωτοτυπεί τουλάχιστον σε 

επίπεδο επιλογής του θέματος, δηλαδή την διερεύνηση των συνθηκών υγείας και 

ασφάλειας στους χώρους εκπαίδευσης των ελληνικών τριτοβάθμιων ιδρυμάτων.  

Ειδικότερα, στην παρούσα έρευνα θα επιχειρηθεί η διερεύνηση των 

συνθηκών υγείας και ασφάλειας στους χώρους διδασκαλίας του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου (βλέπε κεφ. 4), δηλαδή θα διερευνηθεί αν και κατά πόσο 

τηρούνται οι προβλεπόμενες από την νομοθεσία προδιαγραφές υγείας και 

ασφάλειας (βλέπε κεφ. 1, 2, 3) στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Π. Η έρευνα 

θα υλοποιηθεί με τη βοήθεια σχετικού ερωτηματολογίου/καταλόγου 

προαπαιτούμενων που διαμόρφωσαν οι υπεύθυνοι της παρούσας εργασίας (βλέπε 

Παρ. 1), που συμπληρώθηκε στη διάρκεια επιτόπιου ελέγχου που 

πραγματοποιήθηκε στις αίθουσες διδασκαλίας του  ΤΕΙ Πελοποννήσου την 

περίοδο 2 – 4 Μαΐου 2018. 
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Στόχος της έρευνας είναι να απαντηθεί το ερώτημα αν και σε πιο βαθμό 

τηρούνται οι προβλεπόμενοι από την νομοθεσία κανόνες υγείας και ασφάλειας 

στους χώρους διδασκαλίας του ΤΕΙ Π. 

5.2 Μεθοδολογία της έρευνας (υλικό – μέθοδος) 

 

Η παρούσα έρευνα γίνεται για την ολοκλήρωση της πτυχιακής εργασίας, η 

οποία έχει ως θέμα “τη διερεύνηση των προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας 

καθώς και αν ισχύουν και τηρούνται στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου”. 

Η έρευνα εντάσσεται στην κατηγορία της μελέτης περίπτωσης (επιτόπια 

έρευνα), Πραγματοποιήθηκε το χρονικό διάστημα 2–4 Μαΐου 2018 με την χρήση 

ερωτηματολογίου που δημιουργήθηκε με βάση το θεωρητικό μέρος της εργασίας 

(βλέπε αναλυτικότερα κεφ. 2). Το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε είχε ως 

σκοπό την αξιολόγηση των προδιαγραφών υγείας και ασφάλειας που τηρούνται 

στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ. 

Ο αριθμός των αιθουσών διδασκαλίας στις οποίες πραγματοποιήθηκε 

επιτόπια έρευνα είναι συνολικά είκοσι – τρεις (23), εκ των οποίων οι δεκαεννιά 

(19) ανήκουν στο παλιό (κεντρικό) κτίριο και οι υπόλοιπες τέσσερις (4) στο 

καινούριο κτίριο (βλέπε κατόψεις κτιρίων ΤΕΙ Π, κεφ. 4).  

Η συμπλήρωση του ερωτηματολογίου έγινε με την επί τόπου έρευνα στους 

χώρους διδασκαλίας από τους φοιτητές που υλοποιούν την παρούσα πτυχιακή. Η 

μέση διάρκεια συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων ήταν περίπου 20 λεπτά της 

ώρας ανά ερωτηματολόγιο. Οι ερωτήσεις έχουν ομαδοποιηθεί με βάση τις 

παρακάτω θεματικές ενότητες:  

1
η
 θεματική ενότητα: κίνδυνοι ασφάλειας / ατυχήματος(ερ. 1,2,3) 

2
η
 θεματική ενότητα: κίνδυνοι υγείας (ερ. 4,5,6,7) 

3
η
 θεματική ενότητα: κτιριακές υποδομές & εξοπλισμός(ερ. 8) 

4
η
 θεματική ενότητα: περιορισμοί και υποχρεώσεις (ερ. 9,10) 

Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων θα πραγματοποιηθεί στη βάση των 

παραπάνω θεματικών ενοτήτων, με την καταχώρηση των δεδομένων στο 

σύστημα ανάλυσης και διαχείρισης δεδομένων SPSS.  
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5.3 Παρουσίαση αποτελεσμάτων 

 

Μετά την συγκέντρωση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε η επεξεργασία 

με τη μέθοδο της ανάλυσης τους κατά ερώτηση. Σκοπός αυτής της έρευνας είναι 

η διερεύνηση  αν και κατά πόσο οι προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας που 

αναλύθηκαν στο θεωρητικό μέρος ισχύουν και τηρούνται στις αίθουσες 

διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου. Έτσι, στην παρουσίαση των 

αποτελεσμάτων της έρευνας που ακολουθεί θα χρησιμοποιηθούν σχετικά 

γραφήματα που προκύπτουν από τα στατιστικά δεδομένα.  

Ερώτηση 1«Υπάρχουν εργονομικοί κίνδυνοι σε αυτή την αίθουσα;»  

 

Για την περίπτωση της εργασίας μας, ως εργονομικοί κίνδυνοι ορίστηκαν: 

 οι περιπτώσεις εντοπισμού ακατάλληλου εξοπλισμού (σπασμένων 

θρανίων ή καθισμάτων) εντός των αιθουσών διδασκαλίας, που 

δυσκολεύουν την εργονομία του χώρου και την ασφαλή κίνηση και 

παραμονή των φοιτητών  

 η ύπαρξη πρόσθετου φθαρμένου εξοπλισμού (φθαρμένων καθισμάτων ή 

τραπεζιών) πέραν των μονίμων, 

 η ύπαρξη περιπτώσεων αιθουσών που έχουν πραγματοποιηθεί 

μεταγενέστερες “πρόχειρες” σχεδιαστικές παρεμβάσεις  (π.χ. πρόσθετα 

επί-δαπέδου κανάλια για ηλεκτρολογικές ή ηλεκτρονικές συνδέσεις, 

εκτεθειμένα καλώδια, πίνακες σε ασταθείς βάσεις, ακατάλληλα τραπέζια- 

καθίσματα, ανοιχτές οπές αποχέτευσης  κλπ), που δημιουργούν κινδύνους 

στην ασφάλεια μετακίνησης των φοιτητών - εργαζόμενων. 

Τα παραπάνω τρία κριτήρια φαίνεται ότι λειτουργούν αρνητικά στην εργονομία 

των χώρων και των επίπλων που έχουν στη διάθεσή τους οι φοιτητές για υγιή και 

ασφαλή διαμονή εντός των χώρων διδασκαλίας του ΤΕΙ. 

 

Με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.1 και 5.2 μπορεί να εξαχθούν κάποια 

βασικά συμπεράσματα σε σχέση με τους εργονομικούς κινδύνους που υφίστανται 

στους χώρους διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου.  



55 
 

 

Γραφ. 5.1 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης      Γραφ. 5.2 Αναλυτικά αποτελέσματα εργονομικών                   

των εργονομικών κινδύνων των αιθουσών         κινδύνων των αιθουσών ανά 

διδασκαλίας             κριτήριο  

  

  
Με τη βοήθεια του γραφήματος 5.1 φαίνεται ότι το σύνολο των αιθουσών 

διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου παρουσιάζουν τουλάχιστον έναν εργονομικό 

κίνδυνο με επιπτώσεις στην υγεία και στην ασφάλεια των φοιτητών.  

 
Ειδικότερα, φαίνεται ότι οι βασικότεροι εργονομικοί κίνδυνοι για τις 

αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου είναι:  

o ο κίνδυνος "πρόχειρες ή μεταγενέστερες παρεμβάσεις" με το μέγιστο 

ποσοστό (100% ή 23 αίθ.) δείχνει ότι όλες οι αίθουσες έχουν υποστεί 

επιπρόσθετες πρόχειρες αλλαγές. 

o ακολουθεί ο "ακατάλληλος εξοπλισμός" (60,9% ή 14 αίθ.) σε 

περισσότερες από τις μισές αίθουσες με πιθανούς κινδύνους (π.χ πτώση 

από σπασμένη καρέκλα) για την ασφάλεια του φοιτητή.  

o Ο κίνδυνος "πρόσθετος φθαρμένος εξοπλισμός" έχει ελάχιστη επιρροή, 

αφού μία είναι η αίθουσα (4,35%) στην οποία υπάρχει ο κίνδυνος αυτός.  

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι το 61% περίπου των αιθουσών 

εμφανίζονται να έχουν δύο ή περισσότερους εργονομικούς κινδύνους βάση της 

έρευνας, γεγονός εξαιρετικά επικίνδυνο για κάθε φοιτητή (βλέπε γραφ. 5.2). 
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Ερώτηση 2  «Υπάρχει πυροπροστασία στις αίθουσες διδασκαλίας;» 

 

Ως πυροπροστασία ορίστηκαν τα μέσα καταπολέμησης πυρκαγιάς, με τα οποία 

πρέπει να είναι εφοδιασμένα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, κυρίως οι αίθουσες 

διδασκαλίας. Για την έρευνά μας ως μέσα πυροπροστασίας περιλαμβάνονται:  

 τα συστήματα πυρανίχνευσης και  

 οι φορητοί πυροσβεστήρες.  

Με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.3 και 5.4 παρατηρούνται κάποια 

βασικά συμπεράσματα σε σχέση με τη πυροπροστασία στους χώρους διδασκαλίας 

του ΤΕΙ Πελοποννήσου.  

 

 

 

Γραφ. 5.3  Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης        Γραφ 5.4 Αναλυτικά αποτελέσματα πυροπροστασίας 

της πυροπροστασίας των αιθουσών   των αιθουσών διδασκαλίας ανά κριτήριο    

διδασκαλίας  

 
Με τη βοήθεια του γραφήματος 5.3 παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

(82,6% ή 19 αιθ.) των εξετασθέντων αιθουσών διδασκαλίας δε διαθέτει μέσα 

πυροπροστασίας, γεγονός που προκαλεί εντύπωση διότι ο κίνδυνος σε περίπτωση 

πυρκαγιάς είναι τεράστιος για την ασφάλεια των φοιτητών. Σε αντίθεση με το 17,4% (4 

αιθ.) που διαθέτουν τουλάχιστον ένα μέσο αντιμετώπισης πυρκαγιάς.  

Πιο συγκεκριμένα, με τη βοήθεια του  γραφήματος 5.4 παρατηρείται 

σοβαρότατο πρόβλημα, στα ζητήματα της ασφάλειας από πυρκαγιά, αφού μόλις  το 

17,4% ή (4 αιθ.) διαθέτουν “σύστημα πυρανίχνευσης” και μόλις το 13,04% ή (3 αιθ.) 

διαθέτουν “φορητούς πυροσβεστήρες”.  
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Από το σύνολο των εξετασθέντων αιθουσών μόνο το 13,04% (3 αιθ.) φαίνεται 

να έχει και τα δύο προαναφερθέντα μέσα πυροπροστασίας κάτι το οποίο εν μέρει είναι 

θετικό αλλά δεν λύνει το βασικότατο πρόβλημα, της  έλλειψης πυροπροστασίας στις 

αίθουσες διδασκαλίας του ιδρύματος.  

 

Ερώτηση 3 «Σε περίπτωση σεισμού, τι από τα παρακάτω υπάρχει στην 

αίθουσα διδασκαλίας;» 

 

Σε περίπτωση σεισμού, ο κίνδυνος είναι μεγάλος, γι’ αυτό το λόγο η 

αντιμετώπιση αυτού του έκτακτου συμβάντος, προϋποθέτει την ασφαλή και 

γρήγορη εκκένωση των αιθουσών διδασκαλίας. Για την περίπτωση της έρευνας 

ορίζονται ως κριτήρια διασφάλισης από κινδύνους σεισμού τα παρακάτω :  

 έξοδοι κινδύνου – διαφυγής,  

 σήμανση εξόδων (φωτεινές ενδείξεις exit, κατευθυντήριες σημάνσεις),  

 άνοιγμα θυρών προς τα έξω,  

 γραπτές οδηγίες θυροκολλημένες.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται στα γραφήματα 5.5 και 5.6.  

 

  

Γραφ. 5.5 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης  Γραφ. 5.6  Αναλυτικά αποτελέσματα των          
προϋποθέσεων  για την αντιμετώπιση         προϋποθέσεων για την αντιμετώπιση 

σε περίπτωση σεισμού  των αιθουσών διδασκαλίας       σε περίπτωση σεισμού ανά κριτήριο 

      

 

 Με την βοήθεια του γραφήματος 5.5 παρατηρείται ότι όλες οι αίθουσες 

διδασκαλίας διαθέτουν τουλάχιστον μία προϋπόθεση για την αντιμετώπιση ενός 

σεισμού.  
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Σύμφωνα την επιτόπια έρευνα προκύπτει ότι :  

o υπάρχουν πολλές ασφαλείς προϋποθέσεις  για την αντιμετώπιση του κινδύνου του 

σεισμού,  όπως παρουσιάζεται στο γράφημα 5.5, με βασικότερη εκείνη του 

“ανοίγματος των θυρών προς τα έξω” η οποία υπάρχει στο σύνολο των αιθουσών 

γεγονός εξαιρετικά σημαντικό για την άμεση εκκένωση των αιθουσών σε 

περίπτωση σεισμού. 

o Ακολουθούν αμέσως μετά με αρκετά χαμηλά ποσοστά η “σήμανση εξόδων” 

(26,08% ή 6 αιθ.) και οι “έξοδοι κινδύνου – διαφυγής”  (21,7% ή 5 αιθ.) αφού η 

έλλειψη των προϋποθέσεων αυτών, εκθέτει σε σοβαρό κίνδυνο τους φοιτητές 

εφόσον δεν θα έχουν τη δυνατότητα για άμεσο και γρήγορο τρόπο διαφυγής.  

o Καμία αίθουσα διδασκαλίας δεν διαθέτει γραπτές οδηγίες θυροκολλημένες, που 

προκαλεί σημαντικό πρόβλημα εφόσον οι φοιτητές δεν θα έχουν την απαραίτητη 

ενημέρωση για την ασφαλή και γρήγορη διαφυγή τους.  

o Περίπου το 31% των αιθουσών φαίνεται να εμφανίζει σοβαρότατα προβλήματα 

στα ζητήματα της αντιμετώπισης του σεισμού, αφού δεν τηρούν τουλάχιστον δύο 

από τις τεθείσες προϋποθέσεις αντισεισμικής προστασίας  στις αίθουσες 

διδασκαλίας. 

 

Ερώτηση 4 «Υπάρχει θόρυβος στις αίθουσες διδασκαλίας;» 

 

Για την περίπτωση της εργασίας μας, ως θόρυβος, ορίστηκε «ο κάθε ανεπιθύμητος 

ήχος», που μπορεί να προκύψει στις αίθουσες διδασκαλίας στη διάρκεια της 

παράδοσης των μαθημάτων, που πιθανόν να λειτουργήσει αρνητικά στην εκπαίδευση 

των φοιτητών.  

Για την μέτρηση του θορύβου που επηρεάζει τη διεξαγωγή των μαθημάτων 

στις  αίθουσες διδασκαλίας υπάρχουν δύο τρόποι: είτε με ειδικό εξοπλισμό μέτρησης 

θορύβου (δεν διαθέτουμε τον εξοπλισμό αλλά ούτε και τις απαραίτητες γνώσεις για 

τη χρήση του ) είτε με επιτόπια έρευνα. Για τον εντοπισμό πιθανών πηγών εκπομπής 

θορύβου χρησιμοποιήθηκε η επιτόπια έρευνα.  

Για την έρευνά μας οι πιθανές πηγές εκπομπής θορύβων είναι οι παρακάτω 

πέντε (5):  

 γειτνίαση με αυτοκινητόδρομο,  

 γειτνίαση με ανελκυστήρες ή κεντρικές σκάλες  

 τόποι συνάθροισης συλλογικών  δραστηριοτήτων φοιτητών,  
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 λειτουργία γεωργικών μηχανημάτων κοντά στις αίθουσες 

διδασκαλίας 

 η ύπαρξη μεγαφώνων με ανεξέλεγκτη χρήση 

Οι τρεις (3) πρώτες πηγές εκπομπής θορύβου φαίνεται να έχουν μόνιμο 

χαρακτήραενώ οι άλλες δύο (2) έχουν περιστασιακό χαρακτήρα. Στην έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε εξετάστηκαν οι πηγές εκπομπής θορύβου με μόνιμο χαρακτήρα. 

Τα ποσοστά των αιθουσών που επηρεάζονται από πηγές θορύβου 

παρουσιάζονται στα γραφήματα 5.7 και 5.8, δίνοντας τα παρακάτω αποτελέσματα. 

 

 

Γραφ. 5.7 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης Γραφ. 5.8 Αναλυτικά αποτελέσματα των πηγών 

των πηγών εκπομπής θορύβων των    θορύβου ανά κριτήριο           

αιθουσών διδασκαλίας        

 

Σύμφωνα με το γράφημα 5.7 παρατηρείται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 

(65,21% ή 15 αιθ.) των αιθουσών δεν επηρεάζεται από κάποια από τις 

προαναφερθείσες πηγές θορύβων, σε αντίθεση με το 34,8% των αιθουσών οι οποίες 

επηρεάζονται από κάποια πηγή θορύβου.  

Αναλύοντας τα ευρήματα στις επιμέρους πηγές θορύβων που πιθανόν να 

επηρεάζουν τις αίθουσες διδασκαλίας (βλέπε γραφ. 5.8) παρατηρούμε : 

o ότι η πηγή θορύβου “γειτνίαση με ανελκυστήρες ή κεντρικές σκάλες”, 

επηρεάζει το 26,1% ή (6 αιθ.) των αιθουσών, επηρεάζοντας αρνητικά τους 

φοιτητές  κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής των μαθημάτων.  

o η πηγή “γειτνίαση με αυτοκινητόδρομο” αφορά μόλις το 8,7% ή (2 αιθ.) των   

           αιθουσών  

o οι “τόποι συνάθροισης συλλογικών δραστηριοτήτων των φοιτητών” αφού 

στο σύνολό τους οι αίθουσες διδασκαλίας, βρίσκονται σε απόσταση από τους 

χώρους συνάθροισης των φοιτητών. Τέλος, 
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o μηδενικός είναι και ο αριθμός των αιθουσών που δέχονται επιρροή από δύο ή 

περισσότερες πηγές εκπομπής θορύβων.   

 

Ερώτηση 5 «Υπάρχει ικανοποιητικός φωτισμός;» 

Για την περίπτωση της έρευνας σχετικά με το αν υπάρχει ικανοποιητικός φωτισμός 

στις αίθουσες διδασκαλίας, ο “ικανοποιητικός φωτισμός” δε μετρήθηκε με ειδικές 

συσκευές (φωτόμετρο) αλλά εξετάστηκε μέσω της επιτόπιας έρευνας, αναζητώντας 

πιθανές πηγές καλού ή κακού φωτισμού. Οι πιθανές πηγές καλού ή κακού φωτισμού 

αξιολογούνται στη βάση τριών κριτηρίων, ως ακολούθως :  

κριτήρια  φυσικού φωτισμού 

 τα ανοίγματα/παράθυρα (για την έρευνά μας αποδεκτά  

ικανοποιητικός  φυσικός φωτισμός υπάρχει όταν κάθε αίθουσα 

διδασκαλίας έχει τουλάχιστον ένα άνοιγμα/πλευρά του τοίχου),  

 οι λειτουργικές κουρτίνες (που εμποδίζουν τον έντονο φωτισμό). 

κριτήρια τεχνητού φωτισμού 

 λειτουργικοί ηλεκτρικοί λαμπτήρες (πρέπει να λειτουργούν 

πλήρως). 

Με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.9 και 5.10 εξάγονται συμπεράσματα σε 

σχέση με την ικανοποίηση από τις υπάρχουσες πηγές φωτισμού.  

 

Γραφ. 5.9 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης  Γραφ. 5.10  Αναλυτικά αποτελέσματα των πηγών 

των πηγών φωτισμού  των αιθουσών διδασκαλίας  φωτισμού των αιθουσών ανά κριτήριο 

 

Σύμφωνα με το γράφημα 5.9 φαίνεται ότι : 

o το σύνολο των αιθουσών διαθέτει τουλάχιστον μία πηγή φωτισμού γεγονός 

που επιδρά θετικά στην υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών στη διάρκεια 

της παραμονής τους εντός των αιθουσών διδασκαλίας. 
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o το 26,08% ή (6 αιθ.) των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτει δύο ή 

περισσότερες πηγές φωτισμού 

 

Από το γράφημα 5.10 παρατηρείται ότι : 

o το σύνολο των αιθουσών διαθέτει τουλάχιστον ένα άνοιγμα/πλευρά τοίχου 

που λειτουργεί ως “μέγα – παράθυρο” δίνοντας άπλετο φυσικό φωτισμό 

στην αίθουσα διδασκαλίας 

o το 69,6% ή (16 αιθ.) των αιθουσών διαθέτουν λειτουργικές κουρτίνες για 

την αντιμετώπιση του έντονου φωτός από τον ήλιο,  

o ενώ το 73,9% ή (17 αιθ.) των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτουν 

“λειτουργικούς ηλεκτρικούς λαμπτήρες”  

Από την  επιτόπια  έρευνα φαίνεται ότι το ΤΕΙ Πελοποννήσου καλύπτει σε υψηλά 

επίπεδα τις ανάγκες φωτισμού των αιθουσών διδασκαλίας, μειώνοντας έτσι στο 

ελάχιστο τους κινδύνους υγείας και ασφάλειας των φοιτητών από τις περιπτώσεις 

κακού φωτισμού. 

 

Ερώτηση 6 «Ποιοι τρόποι θέρμανσης/ εξαερισμού υπάρχουν;» 

 

Στους χώρους εργασίας και εκπαίδευσης, το κλίμα (συχνά ονομάζεται 

"μικροκλίμα") επηρεάζεται τόσο από τις γενικές κλιματολογικές συνθήκες που 

επικρατούν στο εξωτερικό περιβάλλον των αιθουσών διδασκαλίας (φυσικές πηγές 

επίδρασης), όσο και από τις τεχνητές πηγές επίδρασης του κλίματος εντός των 

αιθουσών (τεχνητές πηγές).  

 

Στην εργασία μας με τη βοήθεια της επιτόπιας έρευνας χρησιμοποιήθηκαν ως 

κριτήρια  τα παρακάτω : 

Πηγές φυσικού κλιματισμού  

ανοίγματα με λειτουργικά παράθυρα, 

Πηγές τεχνητού κλιματισμού 

 ύπαρξη λειτουργικού συστήματος καλοριφέρ  

 εγκατάσταση aircondition.  

Με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.11 και 5.12, προκύπτουν κάποια βασικά 

ευρήματα σε σχέση με τη διαμόρφωση κατάλληλων συνθηκών θέρμανσης 

/εξαερισμού εντός των αιθουσών διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου. 
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Γραφ. 5.11 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης  Γραφ. 5.12 Αναλυτικά αποτελέσματα των πηγών 

 των πηγών διαχείρισης θέρμανσης/   διαχείρισης θέρμανσης/εξαερισμού των

 εξαερισμού των αιθουσών διδασκαλίας             αιθουσών ανά κριτήριο 

      

Σύμφωνα με το γράφημα 5.11 το σύνολο των αιθουσών διαθέτει τουλάχιστον 

μία πηγή διαχείρισης θέρμανσης/εξαερισμού, γεγονός εξαιρετικά θετικό, αφού έτσι 

παρέχεται η δυνατότητα διαμόρφωσης κατάλληλων συνθηκών θερμοκρασίας/ 

εξαερισμού στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου. 

 

Αναλυτικότερα φαίνεται ότι : 

o το σύνολο των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτει “ανοίγματα με 

λειτουργικά παράθυρα” (100% ή 23 αιθ.) και “εγκαταστάσεις 

aircondition” (100% ή 23 αιθ.), ενώ  

o το 82,6% ή (19 αιθ.), των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτει λειτουργική 

“εγκατάσταση καλοριφέρ”. Τέλος,  

o σε ποσοστό 17.4% (4 αιθ.) οι αίθουσες διδασκαλίας φαίνεται να 

διαθέτουν δύο ή περισσότερες πηγές διαχείρισης 

θέρμανσης/εξαερισμού των αιθουσών διδασκαλίας   

 

Ερώτηση 7 «Υπάρχουν υποδομές εξυπηρέτησης των ατόμων με ειδικές ανάγκες  

                     (ΑμΕΑ);» 

 

Τα άτομα με ειδικές ανάγκες (ΑμΕΑ), είναι μια ευπαθής κοινωνική ομάδα 

για την οποία χρειάζονται συγκεκριμένες υποδομές για την μετακίνησή τους προς 

και εντός των αιθουσών διδασκαλίας. Για την εργασία μας με τη βοήθεια της 

επιτόπιας έρευνας χρησιμοποιήθηκαν ως κριτήρια/υποδομές τα παρακάτω: 

ναι; 
100% 
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 Υποδομές για τη μετακίνηση προς τις αίθουσες διδασκαλίας 

ράμπες ή ανελκυστήρες που οδηγούν εύκολα στις αίθουσες διδασκαλίας  

καθώς και  

 Υποδομές εντός των αιθουσών διδασκαλίας 

διάδρομοι για εύκολη μετακίνηση και χώρος για τη τοποθέτηση του αμαξιδίου 

στο θρανίο.  

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής προκύπτει τα γραφήματα 5.13 και 

5.14, δίνοντας μας τα παρακάτω συμπεράσματα. 

 

ΓΡΑΦ.5.13 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης Γραφ. 5.14 Αναλυτικά αποτελέσματα υποδομών      

των υποδομών για ΑμΕΑ των αιθουσών        για ΑμΕΑ των αιθουσών ανά 

διδασκαλίας                       κριτήριο   
  

Με τη βοήθεια του γραφήματος 5.13 φαίνεται ότι:  

o το σύνολο των αιθουσών διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου 

διαθέτουν τουλάχιστον μία από τις δύο υποδομές για την εξυπηρέτηση 

των ΑμΕΑ.  

Ειδικότερα από το γράφημα 5.14 φαίνεται ότι: 

o το σύνολο των εξετασθέντων αιθουσών διδασκαλίας του ΤΕΙ 

Πελοποννήσου διαθέτουν “ράμπες ή ανελκυστήρες που οδηγούν 

εύκολα στις αίθουσες διδασκαλίας” (100% ή 23 αιθ.). 

o και μόλις σε δύο αίθουσες καλύπτεται το κριτήριο "διάδρομοι και 

χώροι για τη τοποθέτηση του αμαξιδίου εντός των αιθουσών" (8,7%).  

 

Ερώτηση 8 «Υπάρχουν σημάνσεις απαγορεύσεων στην αίθουσα;»  

 

Σύμφωνα με τη θεωρία (βλέπε κεφ. 3) για λόγους υγείας και ασφάλειας εντός 

των αιθουσών διδασκαλίας θα πρέπει να υπάρχουν διάφορες σημάνσεις 
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απαγορεύσεων, αφού έτσι διασφαλίζονται κατάλληλες συνθήκες εκπαίδευσης των 

φοιτητών. Στη  τρέχουσα έρευνα αναζητήθηκαν συγκεκριμένες σημάνσεις που έχουν 

άμεση σχέση είτε με την υγεία είτε με την ασφάλεια των φοιτητών εντός των 

αιθουσών διδασκαλίας. Ειδικότερα αναζητήθηκαν οι παρακάτω σημάνσεις : 

 Σήμανση απαγόρευσης καπνίσματος, 

  Σήμανση απαγόρευσης κατανάλωσης ποτών - τροφίμων,  

 Σήμανση απαγόρευσης χρήσης κινητού τηλεφώνου.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.15 

και 5.16.  

 

  
Γραφ. 5.15 Συνολικά αποτελέσματα σήμανσης  Γραφ. 5.16  Αναλυτική κατανομή σημάνσεων     εντός 
των αιθουσών 

 

 

Σύμφωνα με το γράφημα 5.15 φαίνεται ότι σχεδόν στο σύνολό τους (91,3% ή 21 αιθ.) 

οι αίθουσες διδασκαλίας δεν διαθέτουν σημάνσεις απαγορεύσεων. Μόλις  το 10% των 

αιθουσών διαθέτει κάποια κατηγορία σήμανσης. 

 

Αναλυτικότερα, και με τη βοήθεια του γραφήματος 5.16 φαίνεται ότι : 

o μόλις το 4,4% (μία αίθουσα) των αιθουσών διαθέτει “σήμανση 

απαγορεύσεων τροφίμων – ποτών” ή “σήμανση χρήσης κινητού τηλεφώνου” 

o καμία αίθουσα δεν διαθέτει “δύο ή περισσότερες σημάνσεις απαγορεύσεων” 

ή “όλες τις σημάνσεις απαγορεύσεων” διότι όπως προαναφέρθηκε υπάρχει 

έλλειψη οργάνωσης.  
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Ερώτηση  9.         «Ο χώρος είναι καθαρός;»  

 

Για την περίπτωση της εργασίας μας, στο ερώτημα αν οι εκπαιδευτικοί χώροι 

διατηρούνται καθαροί, οι αίθουσες εξετάστηκαν στη βάση των παρακάτω κριτηρίων:  

 ύπαρξη κάδων απορριμμάτων, 

 απουσία σκουπιδιών επί των θρανίων ή στο δάπεδο 

 απουσία δυσάρεστων οσμών.  

Τα αποτελέσματα της έρευνας παρουσιάζονται με τη βοήθεια των γραφημάτων 5.17 και 

5.18.  

Γραφ. 

5.17 Συνολικά αποτελέσματα αξιολόγησης              Γραφ. 5.18  Αναλυτικά αποτελέσματα καθαριότητας 
                  της καθαριότητας των αιθουσών διδασκαλίας                      των αιθουσών ανά κριτήριο 

 

Με τη βοήθεια του γραφήματος 5.17 φαίνεται ότι : 

o το σύνολο των αιθουσών διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου καλύπτει 

τουλάχιστον ένα από τα τρία κριτήρια καθαριότητας, που έχουν τεθεί στην 

έρευνα..   

Σε αναλυτικότερο επίπεδο (γράφ. 5.18) φαίνεται ότι : 

o Το 100% των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτει κάδους απορριμμάτων  

o το 26,8% των αιθουσών διδασκαλίας (6 αίθουσες) δεν κάλυπταν το κριτήριο 

των “δυσάρεστων οσμών”  

o ενώ στο 17,4% των αιθουσών διδασκαλίας (4 αίθουσες) βρέθηκαν σκουπίδια 

στο δάπεδο ή επί των θρανίων.  

o Τo 34,8% των αιθουσών διδασκαλίας (8 αίθουσες) καλύπτει τουλάχιστον δύο ή 

περισσότερα κριτήρια καθαριότητας 

o και μόλις σε μία αίθουσα καλύπτονταν και τα τρία κριτήρια της έρευνας, ήτοι 

ύπαρξη κάδων απορριμμάτων, απουσία σκουπιδιών επί των θρανίων ή στο 

δάπεδο και απουσία δυσάρεστων οσμών. 

ναι; 
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Κεφάλαιο 6
ο
 : Συζήτηση - Συμπεράσματα - Προτάσεις 

6.1 Συζήτηση  

 

Από τη θεωρητική διερεύνηση του ζητήματος περί υγείας και ασφάλειας 

στους χώρους εργασίας, αλλά και την ειδικότερη διερεύνηση του ζητήματος στους 

χώρους εργασίας της Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, διαπιστώθηκε πόσο  σημαντικό  

είναι το ζήτημα της υγείας και της  ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Μάλιστα το 

ζήτημα της υγείας και της ασφάλειας φαίνεται να αφορά όχι μόνο τους εργαζόμενους 

εντός των επιχειρήσεων, αλλά επιπλέον την εργοδοσία και το κράτος. Μάλιστα 

φαίνεται ότι οι σχέσεις ευθύνης – υποχρεώσεων έχουν αμφίδρομο χαρακτήρα και για 

τους τρεις παραπάνω πόλους, εργοδοσία, εργαζόμενους και το κράτος.  

Κάθε εργαζόμενος στο εργασιακό του περιβάλλον φαίνεται να εκτίθεται σε 

μια σειρά επαγγελματικών κινδύνων και βλαπτικών παραγόντων. Το ενδιαφέρον 

στοιχείο στη περίπτωση των εργαζόμενων είναι ότι πέραν των απαιτήσεων για την 

προστασία της υγείας και της ασφάλειάς των, για το ίδιο ζήτημα οι εργαζόμενοι 

δεσμεύονται νομικά/υποχρεωτικά να τηρούν και ακολουθούν το σύνολο των 

προβλέψεων για υγεία και ασφάλεια που έχουν υιοθετηθεί στο χώρο της εργασίας 

τους από την εργοδοσία αλλά και από την κείμενη νομοθεσία.  

Παράλληλα φαίνεται ότι βαρύνουσας σημασίας είναι οι ευθύνες της 

εργοδοσίας, που οφείλει να υιοθετεί μεθόδους και συστήματα προστασίας της 

υγείας και της ασφάλειας των εργαζόμενων, πάντα στη βάση της κείμενης 

νομοθεσίας. Ταυτόχρονα όμως η εργοδοσία φαίνεται να εγείρει απαιτήσεις/ευθύνες 

απέναντι στους εργαζόμενους, να τηρούν επακριβώς το σύνολο των προβλέψεων 

διασφάλισης της υγείας και ασφάλειας, που η επιχείρηση έχει σχεδιάσει μέσα στους 

χώρους παραγωγής. 

Τέλος, αμφίδρομη φαίνεται να είναι η σχέση ευθυνών και απαιτήσεων για το 

κράτος στα ζητήματα της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Το 

κράτος (στη περίπτωσή μας το ελληνικό κράτος) αναπτύσσει μια διπλή ιδιότητα σε 

σχέση με τα ζητήματα της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους εργασίας. Αφενός 
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λειτουργεί ως εντολοδόχος των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου στα 

πλαίσια της λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ουσιαστικά το ελληνικό κράτος 

αναλαμβάνει την ευθύνη διαμόρφωσης του κατάλληλου νομοθετικού πλαισίου για 

την υγεία και την ασφάλεια στους χώρους εργασίας, σύμφωνα με τις οδηγίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ παράλληλα ελέγχεται από τα αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα 

για την πιστή τήρηση των κανονισμών. Αφετέρου το  ελληνικό κράτος  αναλαμβάνει 

το ρόλο του επόπτη/ελεγκτή τήρησης των κανονισμών υγείας και ασφάλειας στους 

χώρους εργασίας, με ειδικά ελεγκτικά όργανα που έχουν θεσπιστεί, όπως Επόπτες 

Εργασίας κ.ά. .    

            Εξειδικεύοντας τα ζητήματα της υγείας και ασφάλειας στους χώρους 

εργασίας της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, και μετά από διερεύνηση της 

σχετικής βιβλιογραφίας προκύπτουν κάποια βασικά συμπεράσματα ιδιαίτερης 

σημασίας για την υλοποίηση της παρούσας εργασίας. Σε πρώτη εικόνα φαίνεται ότι 

στην Ελλάδα υπάρχει θεσμοθετημένο νομοθετικό πλαίσιο για την υγεία και την 

ασφάλεια στους χώρους εκπαίδευσης των Τριτοβάθμιων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων. 

Μάλιστα σε αρκετά ιδρύματα της χώρας τα ζητήματα της υγείας και της ασφάλειας 

έχουν ενσωματωθεί στους κανονισμούς λειτουργίας των ιδρυμάτων (π.χ. ΤΕΙ 

Πάτρας, Πανεπιστήμιο Πάτρας κλπ.). Επίσης φαίνεται ότι η υπάρχουσα νομοθεσία 

καλύπτει το σύνολο των ζητημάτων υγείας και ασφάλειας, όπως ασφάλεια κτιρίων, 

ασφάλεια χρήσης γενικού εξοπλισμού αλλά και εξοπλισμού εκπαίδευσης. 

Παράλληλα προκύπτει ότι οι νομοθετικές προβλέψεις καλύπτουν απόλυτα και το 

ζήτημα της υγείας και ασφάλειας των εκπαιδευόμενων φοιτητών στους χώρους 

εκπαίδευσής τους (εργαστήρια, αίθουσες διδασκαλίας, κοινόχρηστους χώρους).  

Μάλιστα από την ανάλυση της βιβλιογραφίας και της τρέχουσας νομοθεσίας 

φαίνεται ότι οι κίνδυνοι υγείας και ασφάλειας στους εκπαιδευτικούς χώρους 

κατατάσσονται σε τρεις βασικές κατηγορίες: 

 Κίνδυνοι για την ασφάλεια ή κίνδυνοι ατυχήματος 

 Κίνδυνοι για την υγεία (φυσικοί, χημικοί,  βιολογικοί) 

 Εγκάρσιοι κίνδυνοι για την υγεία και την ασφάλεια  
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            Βέβαια ζητούμενο είναι αν και σε ποιο βαθμό οι προβλέψεις αυτές 

υλοποιούνται εντός των Τριτοβάθμιων Ιδρυμάτων και ιδιαίτερα στους χώρους των 

εργαστηρίων και τις αίθουσες διδασκαλίας, που κυρίως δραστηριοποιούνται οι 

φοιτητές και τα ζητήματα της υγείας και ασφάλειάς τους είναι καθοριστικά. Όπως 

έχει αναφερθεί σε προηγούμενο κεφάλαιο από τη βιβλιογραφική διερεύνηση 

προέκυψε ότι δεν έχει πραγματοποιηθεί οποιασδήποτε μορφής έρευνα σχετικά με το 

αν και κατά πόσο τηρούνται οι προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας εντός των χώρων 

εκπαίδευσης των ελληνικών τριτοβάθμιων ιδρυμάτων. Η πραγματικότητα αυτή 

αποτέλεσε αφορμή στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής εργασίας να 

πραγματοποιηθεί σχετική έρευνα για την τήρηση των προβλεπόμενων αρχών υγείας 

και ασφάλειας στις αίθουσες διδασκαλίας του ΤΕΙ Πελοποννήσου.   

Το ΤΕΙ Πελοποννήσου είναι ένας χώρος παροχής τριτοβάθμιων 

εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Είναι ένα περιφερειακό εκπαιδευτικό ίδρυμα (έτος 

ίδρυσης το 1990),με έδρα την Καλαμάτα, Μεσσηνίας.Διαθέτει συνολικά 28,859 τ.μ 

στεγασμένων χώρων που είναι κατασκευασμένοι πάνω σε οικόπεδο 76,141 

στρεμμάτων.Το σύνολο των εγγεγραμμένων φοιτητών ανέρχεται σε 3,196 φοιτητές. 

που εξυπηρετούνται σε 23 αίθουσες διδασκαλίας, διαφορετικής χωρητικότητας, αλλά 

και χρονολογίας κατασκευής.  

Στις αίθουσες αυτές πραγματοποιήθηκε η επιτόπια έρευνα, για τη διερεύνηση 

των συνθηκών υγείας και ασφάλειας που παρέχουν στους φοιτητές αλλά και το 

εκπαιδευτικό προσωπικό, που εργάζονται στις αίθουσες διδασκαλίας. Οι χώροι 

αξιολογήθηκαν με μια σειρά κριτηρίων, αναζητώντας πιθανούς παράγοντες κινδύνων 

για την υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών και των εκπαιδευτικών που 

σχετίζονται με κινδύνους ατυχήματος (πυρκαγιάς, σεισμού), υγείας (φυσικούς, 

χημικούς, βιολογικούς) αλλά και εγκάρσιους κινδύνους (εργονομίας χώρων και 

εξοπλισμού, κ.ά.). 
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6.2 Συμπεράσματα από την έρευνα 

 

Στην επιτόπια έρευνα, στη βάση της προηγηθείσας θεωρητικής ανάλυσης, 

διερευνήθηκαν πιθανές πηγές κινδύνων υγείας και ασφάλειας εντός των χώρων 

διδασκαλίας μαθημάτων του ΤΕΙ Πελοποννήσου, με την παρακάτω σειρά :   

1. Κίνδυνοι ασφάλειας/ατυχήματος.  

a. εργονομικοί κίνδυνοι  

b. κίνδυνοι πυροπροστασίας 

c. κίνδυνοι σε περίπτωση σεισμού 

2. Κίνδυνοι Υγείας. 

a. θόρυβος 

b. φωτισμός 

c. θέρμανση/εξαερισμός  

3. Περιορισμοί & υποχρεώσεις 

a. Υποδομές εξυπηρέτησης των ατόμων με ειδικές ανάγκες (ΑμΕΑ)  

b. Σημάνσεις απαγορεύσεων 

c. Καθαριότητα 

Η γενική εικόνα της έρευνας δείχνει ότι στο μεγαλύτερο ποσοστό τους οι 

αίθουσες διδασκαλίας εμφανίζουν πολλαπλά προβλήματα και κινδύνους για την 

υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών και  του εκπαιδευτικού προσωπικού σχεδόν 

και στiς εννέα (9) πηγές κινδύνων που διερευνήθηκαν. Η επιτόπια έρευνα ανέδειξε 

σειρά ελλείψεων/παραλήψεων εντός των αιθουσών διδασκαλίας, που μπορούν να 

επηρεάσουν αρνητικά την υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών και του 

εκπαιδευτικού προσωπικού. Οι τρεις πλέον σημαντικές ελλείψεις εστιάζονται    

1) Στην έλλειψη εξοπλισμού πυροπροστασίας. Στο 82,6% των αιθουσών 

διδασκαλίας, προκύπτει ότι υπάρχει τουλάχιστον μια πηγή έλλειψης 

πυροπροστασίας (ή πυρανίχνευση ή πυροσβεστήρες ή έξοδοι κινδύνων). 

Μόλις το 17% των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτει σύστημα  πυρανίχνευσης 

και μόλις το 13% διαθέτει φορητούς πυροσβεστήρες.  
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2) Στις ελλείψεις αντιμετώπισης περιπτώσεων σεισμού, αφού μόλιςτο 

26%των αιθουσών διδασκαλίας διαθέτουν σημάνσεις “εξόδων κινδύνου”, 

μόλις το 22% των αιθουσών διαθέτουν “εξόδους κινδύνου/διαφυγής”, ενώ 

καμία αίθουσα διδασκαλίας δεν διαθέτει γραπτές οδηγίες για την 

αντιμετώπιση περίπτωσης σεισμού. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να 

επισημανθεί ότι στο σύνολό τους όλες οι αίθουσες διδασκαλίας (από 

κατασκευής τους) τηρούν μια βασική προϋπόθεση υγείας και ασφάλειας που 

ορίζει ο νομοθέτης σε σχέση με τους κινδύνους από σεισμό, δηλαδή το 

άνοιγμα των θυρών των αιθουσών διδασκαλίας να είναι προς τα έξω.    

3) Στις ελλείψεις από εργονομικούς κινδύνους. Στο 65% των αιθουσών 

διδασκαλίας τουΤΕΙ Π.φαίνεται ότι υπάρχουν  “μεταγενέστερες πρόχειρες 

παρεμβάσεις”, με έντονα τα χαρακτηριστικά της επικινδυνότητας για την 

υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών και των εκπαιδευτικών. Επιδαπέδια 

εμφανή κανάλια με ηλεκτροφόρα καλώδια, σπασμένα κάλυπτρα αποχέτευσης, 

σπασμένα έδρανα ή καθίσματα και πίνακες μεγάλων διαστάσεων που 

στηρίζονται σε κινητές βάσεις/τρίποδα, φαίνεται να αποτελούν τις βασικές 

πηγές εργονομικών κινδύνων στις αίθουσες διδασκαλίας.     

 

Προς στιγμήν επιχειρήθηκε η ταξινόμηση των παραπάνω τριών ομάδων 

κινδύνων σε σχέση με το βαθμό επικινδυνότητας που παρουσιάζουν για την υγεία 

και ασφάλεια των φοιτητών και των εκπαιδευτικών. Το συμπέρασμα που προέκυψε 

ήταν ότι θα είναι ιδιαίτερα επισφαλές να ταξινομηθούν οι ομάδες κινδύνων, αφού 

διαπραγματευόμαστε κυρίως ομάδες κινδύνων μη προβλέψιμων (σεισμός, πυρκαγιά). 

Εκείνο όμως που θα μπορούσε να τύχει ταξινόμησης είναι οι  προτάσεις 

αντιμετώπισης των κινδύνων που προηγουμένως επισημάνθηκαν, χρησιμοποιώντας 

ως κριτήρια ταξινόμησης, την ταχύτητα και το κόστος επιδιόρθωσης των 

επικινδυνοτήτων από μέρους της κεντρικής διοίκησης του ΤΕΙ Πελοποννήσου. 
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6.3 Προτάσεις 

 

Διερευνώντας τα επιμέρους χαρακτηριστικά των πηγών κινδύνων για την 

υγεία και ασφάλεια των φοιτητών και των εκπαιδευτικών στους χώρους διδασκαλίας 

του ιδρύματος, διαπιστώθηκε ότι κάποιες πηγές κινδύνων μπορεί να θεραπευτούν 

άμεσα (βραχυχρόνια) και με ελάχιστο κόστος, χρησιμοποιώντας το υπάρχων 

προσωπικό και τον εξοπλισμό του ιδρύματος. Παράλληλα υπάρχει μια δεύτερη 

ομάδα πηγών κινδύνων, που για την θεραπεία της απαιτείται χρόνος (σχεδιασμός, 

έρευνα αγοράς, κατάθεση πρότασης, υλοποίησης), αλλά και υψηλό κόστος.  

Στη βάση των παραπάνω, και για την ελαχιστοποίηση των πηγών κινδύνων 

που εντοπίστηκαν μέσα από την έρευνά μας, στις αίθουσες διδασκαλίας του 

ιδρύματος και επηρεάζουν την υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών και των 

εκπαιδευτικών, προτείνουμε στη διοίκηση του ιδρύματος : 

I. Άμεση θεραπεία με μηδενικό κόστος των παρακάτω πηγών κινδύνων  

 Έλλειψη ενημερωτικών πινακίδων για περιπτώσεις σεισμού/πυρκαγιάς  

Λύση: κατασκευή απλών ενημερωτικών πινακίδων, πλαστικοποιημένωνκαι 

τοποθέτησή τους σε εμφανή σημεία εντός των αιθουσών   διδασκαλίας  

 Κατεστραμμένα ή ημι-κατεστραμμένα έπιπλα από τις αίθουσες διδασκαλίας    

Λύση:  άμεση απομάκρυνσή τους από το υπάρχων προσωπικό  

 Ακάλυπτες αποχετεύσεις(σιφώνια)  

Λύση:  άμεση επιδιόρθωση από την τεχνική υπηρεσία  

 Πρόσθετες επί - δαπέδιες κατασκευές (κυρίως ηλεκτρολογικές) 

Λύση:  άμεση επιδιόρθωση από την τεχνική υπηρεσία  

 Πίνακες με φορητές βάσεις 

Λύση:  σταθεροποίηση από την τεχνική υπηρεσία 

 Καμένοι λαμπτήρες 

Λύση:  αντικατάσταση από την τεχνική υπηρεσία 
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II. Άμεση θεραπεία με ελάχιστο κόστος των παρακάτω πηγών κινδύνων  

 Έλλειψη φορητών πυροσβεστήρων 

Λύση :  άμεση αγορά και τοποθέτηση εντός των αιθουσών διδασκαλίας  

 Φθαρμένες κουρτίνες/σπασμένα έδρανα και καθίσματα  

Λύση :  άμεση αγορά και τοποθέτηση εντός των αιθουσών διδασκαλίας  

 

III. Μεσο/μακροπρόθεσμη θεραπεία με υψηλό κόστος των παρακάτω πηγών κινδύνων  

 Έλλειψη συστήματος πυρανίχνευσης εντός των αιθουσών διδασκαλίας  

Λύση :  σχεδιασμός, προκήρυξη, προμήθεια, εγκατάσταση  

 Έλλειψη εξόδων κινδύνου  

Λύση :  σχεδιασμός, προκήρυξη, κατασκευή 

 

            Είναι αλήθεια ότι οι παραπάνω προτάσεις μας δεν επιχειρούν να 

υποκαταστήσουν τις αρμόδιες τεχνικές υπηρεσίες του Ιδρύματος, ούτε να υποβαθμίσουν 

το εξ αντικειμένου υπαρκτό ενδιαφέρον των διοικήσεων του Ιδρύματος για την υγεία και 

την ασφάλεια των φοιτητών στους χώρους εκπαίδευσής τους. 

             Φιλοδοξία μας είναι να παρουσιάσουμε μια κατά το δυνατόν δομημένη εργασία 

που έχει ένα εξαιρετικά ενδιαφέροντα στόχο, “την υγεία και την ασφάλεια των φοιτητών 

στους χώρους εκπαίδευσης του ΤΕΙ Πελοποννήσου”. Υπ΄ αυτή την έννοια πιστεύουμε 

ότι η εργασία μας και οι προτάσεις μας λειτουργούν συμπληρωματικά στην προσπάθεια 

των υπηρεσιών του Ιδρύματος για τη διασφάλιση της υγείας και ασφάλειας των φοιτητών 

στους χώρους εκπαίδευσής τους.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Στα πλαίσια της ολοκλήρωσης των σπουδών μας πραγματοποιούμε πτυχιακή εργασία    

θέμα την υγεία και ασφάλεια στους χώρους εκπαίδευσης του ΤΕΙ Πελοποννήσου. 

Παράγοντες επικινδυνότητας και η διαβάθμιση τους. 

Για την διερεύνηση του ζητήματος χρησιμοποιούμε το παρακάτω ερωτηματολόγιο.  

Οι φοιτήτριες: Παπαθανασίου Βασιλική, Σεργιάννη Ειρήνη – Θεοδώρα    

ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: 

Αίθουσα:………………… 

Κτήριο: 

Παλιό         

Καινούριο        
  

 Όροφος: 

Ισόγειο         

Πρώτος         

Δεύτερος        
 

 

Κίνδυνοιασφάλειας /ατυχήματος: 

1. Υπάρχουν εργονομικοί κίνδυνοι σε αυτή την αίθουσα; ΝΑΙ    ΟΧΙ   

Ακατάλληλος εξοπλισμός (θρανία ή καρέκλες)    

Πρόσθετος φθαρμένος εξοπλισμός (θρανία ή καρέκλες)   

Πρόχειρες μεταγενέστερες παρεμβάσεις στους χώρους    
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Αίθουσα με δύο ή περισσότερα κριτήρια     

2. Υπάρχει πυροπροστασία στην αίθουσα διδασκαλίας; ΝΑΙ     ΟΧΙ   

ΦορητοίΠυροσβεστήρες      

Σύστημαπυρανίχνευσης      

Και τα δύο         

 
 

3. Σε περίπτωση σεισμού υπάρχουν οι κατάλληλες προϋποθέσεις    στην 

αίθουσα διδασκαλίας;           ΝΑΙ   ΟΧΙ   

Έξοδοι κινδύνου/διαφυγής      

Σήμανση εξόδων       

Άνοιγμα θυρών προς τα έξω      

Γραπτές οδηγίες θυροκολλημένες      

Αίθουσα με δύο ή περισσότερα κριτήρια    

 

ΚίνδυνοιΥγείας 

4. Υπάρχει θόρυβος στην αίθουσα διδασκαλίας;     ΝΑΙ  ΟΧΙ   

Γειτνίασημεαυτοκινητόδρομο      

Γειτνίαση με ανελκυστήρες ή κεντρικές σκάλες    

Τόποι συνάθροισης συλλογικών δραστηριοτήτων φοιτητών  

Αίθουσα με δύο ή περισσότερες πηγές θορύβου    

 

5. Υπάρχει ικανοποιητικός φωτισμός στην αίθουσα διδασκαλίας;  ΝΑΙ     ΟΧΙ    

Ανοίγματα/παράθυρα       

Κουρτίνες         

Ηλεκτρικοί λαμπτήρες       

Αίθουσα με δύο ή περισσότερες πηγές φωτισμού   

Αίθουσα με πλήρη φωτισμό      
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6. Υπάρχουν τρόποι θέρμανσης/εξαερισμού στην αίθουσα  

 διδασκαλίας;            ΝΑΙ      ΟΧΙ    

Ανοίγματα με λειτουργικά παράθυρα     

Εγκατάσταση καλοριφέρ      

Εγκατάσταση aircondition      

Αίθουσα με δύο ή περισσότερες πηγές θέρμανσης/ εξαερισμού    

Αίθουσα με  πλήρη διαχείριση θέρμανσης/εξαερισμού   

 

Κτιριακές Υποδομές & Εξοπλισμός 

7. Υπάρχουν υποδομές εξυπηρέτησης των ατόμων με ειδικές   
ανάγκες (ΑμΕΑ);             ΝΑΙ               ΟΧΙ  

 

Ράμπες ή ανελκυστήρες που οδηγούν εύκολα στην αίθουσα  

Διάδρομος ή χώρος για εύκολη μετακίνηση του αμαξιδίου  

εντός των αιθουσών       

 

Περιορισμοί & υποχρεώσεις  

8. Υπάρχουν σημάνσεις  απαγορεύσεων στην αίθουσα; ΝΑΙ    ΟΧΙ   

Σήμανση απαγόρευσης του καπνίσματος    

Σήμανση απαγόρευσης κατανάλωσης τροφίμων και ποτών         

Σήμανση απαγόρευσης για χρήση κινητού    

Αίθουσα με δύο ή περισσότερες σημάνσεις απαγορεύσεων         

Αίθουσα με όλες τις σημάνσεις απαγορεύσεων    

 

9. Υπάρχει καθαριότητα στην αίθουσα  διδασκαλίας:      ΝΑΙ      ΟΧΙ    

Κάδοι απορριμμάτων        

Σκουπίδια στα θρανία ή το δάπεδο      

Δυσάρεστες οσμές        

Αίθουσα με δύο ή περισσότερα κριτήρια      

Αίθουσα με όλα τα κριτήρια      

 


